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Realizarea la termen 
a programelor de investiții

Realizarea la termen a prnțramelor de investiții constituie 
unul dintre obiectivele întrecerii socialiste desfășurate în cin
stea zilei de 1 Mai de canstructorii brașoveni. In acest scop, 
sint promovate tebnoincii ■oi. a sporit aradul de mecaniza
re a lucrărilor de folosire a capacității utilajelor și agrega
telor. precum si a timpului de lucru. Rezultatele in intrecerc 
sint semnificative astfel, cele două brigăzi complexe ale An
treprizei de montaj instalații aparținind Trustului de con
strucții industriale Brasov, an reușit, in pofida timpului ne
favorabil. să-și depășească sarcinile cu aproape 7 milioane 
lei. De asemenea, constructorii hidrocentralei de la Voila au 
realizat integral plaanl de constructii-montaj și au obținut o 
producție suplimentară de circa un milion lei.

Producție suplimentară 
de peste 4 milioane lei

O producție suplimentară in valoare de peste 4 milioane 
Iei a realizat colectivul întreprinderii de tricotaje și perdele 
„Șiretul" din Pașcani in perioada care a trecut de la începu
tul anului. Creșterea productivității muncii peste nivelurile 
planificate, valorificarea superioară a materiilor prime și a 
materialelor auxiliare recuperabile, introducerea de soluții și 
tehnologii de eficiență sint factorii principali care stau la 
baza succesului.

Aplicarea în producție 
a unor noi tehnologii

Colectivele a 57 de unități economice din județul Hune
doara au realizat suplimentar, de la începutul anului și pînâ 
acum, un volum de beneficii ce însumează peste 23 milioane 
lei. Succesul se datorește aplicării in producție a unor noi 
tehnologii și perfecționării celor existente, utilizării la în
treaga capacitate a mașinilor, agregatelor și instalațiilor din 
dotare, introducerii in fabricație a unor produse cu caracte
ristici tehnico-tuncționale superioare. Printre colectivele cu 
contribuții deosebite la înregistrarea acestor sporuri se află 
cele de la întreprinderile ..Electrocentrale- și de rețele elec
trice din Deva, minele Lenea, Paroșeni și Bârbâteni din 
Valea Jiului, antrepriza de construcții și reparații siderurgice 
Hunedoara.

A devenit o tradiție ca în sec- 
toareie de producție ale acestui 
bazin carbonifer să se înregis
treze lună de lună adevărate re
corduri de activitate. Cel mai 
semnificativ termen de compa
rație il constituie vitezele de 
inaintare din abataje care au 
sporit considerabil in ultima 
perioadă. In măsură egală. a 
crescut și volumul suplimentar 
de cărbune extras. Un argument 
hotăritor in această direcție il 
reprezintă cele 210 mii tone căr
bune realizate peste prevederile 
de plan in anul trecut, după 
cum și rezultatele concrete ob
ținute in primul trimestru din 
acest an, cind depășirile însu
mează o cantitate totală de 55 
mii tone. Intr-adevăr, de cițiva 
ani incoace la întreprinderea 
minieră Voivozi se consemnea
ză sporuri semnificative la toți 
indicatorii tehnico-economici. In 
mod constant, sarcinile si anga
jamentele suplimentare stabilite 
au fost depășite corespunzător. 
Ceea ce interesează in primul 
rind este producția fizică ce 
exprimă eforturile de inițiativă

si acțiune materializate !r. aba
taje si cariere. Cu toate greută
țile din prima parte a anului, 
minerii bihoreni s-au mobilizat 
exemplar depășind substanțial 
prevederile Ia indicatorul pro-

întreprinderea 
minieră 
Voivozi

ductie fizica. Acosta. in con
dițiile in care Ia cheltuie
lile materiale de produc ie 
s-a obținut o economie to
tala de 4 milioane lei. Arest lu
cru înseamnă că ele au scăzut vj 
25 lei la mia Iei produc* :e marfă. 
Firește, principala explicație o 
constituie temeinica pregătire a 
activității productive din acest 
an. Aceasta a permis ca. încă

întreprinderea „8 Martie"* din Piatra Near.zț
Foto : V. TAA’ASOF

Gustul belșugului
Î-. toamna anului trecut, de 

Zî-a Recoltei, județului Olt i 
«-a conferit. prin decret prezi
dențial. înaltul titlu de ..Erou

tnt recitatele de excepție ob
ținute fi nt acest foarte im- 
portant sector al economiei na- 
țiomaie : cpricultura. De aseme
nea^ an de 54 unități a-
pricc'.e d:n județ au fost distinse 
cu acest*titlu, pentru producți
ile cbîiEXîe ’a diferite culturi. 
Fru-.uist intre fruntași, trudito
rii ogoarelor județului Oft și-au 
Jicni din realizarea obiectivelor 
noii revoluții agrare un cuprin
zător program de acțiune. Oa
meni cere au îmbrățișat mese
ria de țăran cu convingere si 
pasiune, iubind cu patimă pâ- 
mtntul. oameni care au făcut ca 
județul Ier sâ fie cunoscut și 
recunoscut ru numai prin alu- 
minîtiZ de Slatina, vagoanele de 
la Caracal, osiile și boghiurile 
de Ia Balș. produse insistent ce
rute «i edutat? pe piața internă 
fi cea externa, electrozi pentru 
siderirgie de la întreprinderea 
de produse cărbunoase. ci si 
prin produsele aqricole. îmi spu
nea un împătimit al muncii pă- 
mîntului (și eu cred că nu poți 
iubi pămintul. nu-l poți lucra 
cu pasiv-'* fi dăruire, fără a 
iubi la fel de mult oamenii 
pentru cere faci piinea) că in 
județul OU. in agricultură cel 
puțin, alfabetul piinii nu începe 
cu litera ..A* ci cu „Su de la 
Studzna, comuna unde anul tre
cut s-a obținut cea mai mare 
producție de grin la hectar. A- 
ceste rezultate cu gust de bo
găție, de belșug (să ne reamin
tim că anul trecut, așa cum sub

linia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, s-a obținut cea mai 
mare producție de cereale din 
istoria țării) a însemnat nu nu
mai piine mai multă pe masa 
noastră, ci și un nivel mai înalt 
al vieții celor ce muncesc pe 
ogoare. Satele și comunele ju
dețului Olt. ca de altfel toate 
localitățile țării, și-au schimbat 
înfățișarea, oferind locuitorilor 
lor mai mult confort, un alt

Noul chip 
al satului 
românesc

standard, neuitind, bineînțeles, 
să-și păstreze specificul arhi
tectonic, . să-și conserve obi
ceiurile.

Comuna Piatra Oii este unul 
dintre cele mai elocvente exem
ple in acest sens. Tovarășul 
Petre Covaciu. primarul comu
nei, ne prezintă un portret al 
acesteia in elementele lui sem
nificative : „Comuna noastră 
este alcătuită din 6 sate (Criva 
de Sus, Piatra Olt, Criva de Jos, 
Piatra Sat, Enoșești și Bistrița). 
Numără aproximativ 7 000 de 
locuitori și 1996 de gospodării. 
Majoritatea caselor sint noi sau 
modernizate, multe dintre ele au 
etaj, conform planurilor de sis
tematizare pe care le avem. La 
noi in comună funcționează

două dispensare, unul aici, în 
centrul civic, celălalt la gară, 
pentru lucrătorii de la Stația 
C.F.R. Piatra-Olt. Aceste unități 
sint deservite de 7 medici și 5 
cadre sanitare medii. Avem și 
un liceu industrial cu profil 
C.F.R. — Piatra-Olt este unul 
dintre importantele noduri de 
cale ferată ale țării — cu 300 
de elevi la cursul de zi și 76 la 
cursul seral, 3 școli generale cu 
clasele I—IV și 2 cu clasele 
I—X. Bineînțeles, dacă e să vor
bim despre economia comunei, 
trebuie să începem cu agricul
tura, pentru că ea este princi
pala îndeletnicire a locuitorilor. 
Avem un I.A.S. care anul tre
cut a fost distins, cu înaltul titlu 
de „Erou al Noii Revoluții A- 
grare“ și o cooperativă agricolă 
de producție care aspiră și ea 
la același titlu, iar rezultatele 
de anul trecut o îndreptățesc. 
Mai dispunem și de o C.P.A.D.M. 
puternică (peste 1 600 de oa
meni ai muncii lucrează in do
meniul prestărilor de servicii și 
mică industrie). Tot pe terito
riul comunei, se mai află și 
Complexul C.F.R. Piatra-Olt. ca
re cuprinde un depou de loco
motive, revizia de .vagoane, bi
roul de mișcare și secția mo
dernizări linii. Cam acesta ar fi, 
in citeva cuvinte, portretul co
munei noastre".

Pantelie Grămescu, directorul 
I.A.S. Piatra-Olt. este din Cra
iova. dar de 20 de ani lucrea
ză pe ogoarele județului Olt. 
Aici, spune el, a învățat cu ade-
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Exigențe și priorități în campania agricolă de primăvară

ENERGICĂ MOBILIZARE, RIGUROASĂ ORGANIZARE A MUNCII SETEA DE A ȘTI

PENTRU ACCELERAREA TUTUROR LUCRĂRILOR DE SEZON

socialisteStadiul insămințărilor la culturile de 
(in procente) la

primăvară in unitățile 
data de 16 aprilie a.c.

agricole

• Din graficul actualei campon i de primăvară, pină la 16 aprilie s-au însămințal 
2 341 351 ha, reprezentind 42 fa sută din suprafețele planificate • Pe culturi situația se pre
zintă astfel : porumb - 21 la sută, floarea-soarelui - 33 la sută, soia - 20 la sută, sfeclă de 
zahăr - 89 la sută, cinepă pentru fibră - 52 ia sută, in pentru fibră — 63 la sută, legume în 
cimp - 31 la sută, cartofi de toamnă - 51 la sută, culturi furajere - 61 la sută, suprainsă- 
mințări pajiști naturale - 39 la sută.

întreaga suprafață planificată 
cit mai grabnic însămînțată

Și județul Alba se numără 
printre zonele in care semăna
tul culturilor de primăvară tre
buie mult intensificat. Poposim 
in citeva unități din C.L’.A.S.C. 
Aiud, unde, ca și in alte consi
lii unice de pltfel, pe agenda 
lucrurilor se înscriu numeroase 
și importante priorități. Grigore 
Brad, președintele C.L’.A.S.C., 
punctează citeva dintre acțiunile 
care mobilizează zilnic peste 2 
mii de locuitori ai satelor. E 
vorba de încheierea lucrărilor in 
vij și livezi, plantarea și pre
gătirea răsadurilor in legumi
cultura. pregătirea suprafețelor 
destinate pâșunatului și altele. 
Intre toate lucrările „la zi" se

detașează ca importanță semă
natul porumbului, cultură ce o- 
cupă peste două mii de ha, se
mănatul sote: și plantarea car
tofilor A plouat substanțial, 
completindu-se astfel o bună 
parte din deficitul de apă din 
sol.

Lucrările campaniei de pri
măvară s-au derulat, cu toate 
condițiile instabile, bine, in 
sensul că toate culturile din 
epoca I. inclusiv cartofii și le
gumei-, au fost semănate in 
timp optim intr-un sol bine pre
gătit. S-au insămințat și plan
tele ftira-ere. plantele medicina- 
1-. ovăzul, sfecla de zahăr. La 
plantarea cartofilor se lucrează

cu 5 mașini, far la pregătirea 
tuberculilor și plantarea ma
nuală participă zeci . de coope
ratori.

Dar cea mal actuală lucrare 
din C.L’.A.S.C. Aiud este semă
natul porumbului. Vremea fi
ind înaintată, totul trebuie să se 
desfășoare sub semnul operati
vității maxime si cu un plus de 
atenție la calitate.

C.A.P. Ciuguzeni are de se
mănat cea mai mare suprafață 
din perimetrul C.L’.A.S.C. Aiud 
— 470 ha. Aici sint mobilizate

MIRCEA BORDA
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TINERI SI TINERE!
OAMENI Al MUNCII DE PE OGOARE!

Intensificarea la maximum a lucrărilor din 
actuala campanie de primăvară, cu deosebire 
a însămînțărilor, constituie o obligație pri
mordială în aceste zile, deoarece numai în acest 
fel se pot pune baze trainice recoltelor sporite 
planificate pentru anul 1987!

î
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Mi-aduc aminte de o replică dintr-un film mai vechi, un 
film românesc care aborda o temă din repertoriul clasic, unde 

.eroul, bătrînul Faust, voia să mai fie o dată tinăr :
— Trebuie să faceți prostii, domnule profesor, dacă vreți 

să fiți tinăr ! spunea Mefisto...
M-am gindit mult la această replică din opera lui Goethe 

cum s-o filmez fără să fac „prostii", deși pe atunci eram des
tul de tinăr. Prostiile, spuneam eu, apar acolo unde lipsește 
experiența. Ochii mari, pupilele speranței ce străpung abi
surile necunoașterii, setea de a ști, de a cunoaște cit mai 
mult, cit mai repede — asta-i tinerețea ! Tinerețea nu este o 
stare, o virstă, tinerețea este o virtute care stăpinește omul 
o viață. Dar experiența ? Experiența sint acumulările cu
noștințelor realizate prin toate mijloacele (printre care chiar 
și prostiile) și folosirea lor prin îmbogățiri permanente, 
acesta ăr fi rostul tinereții fără bătrinețe.

Bătrînețea apare acolo unde experiența îngheață, cind ci
neva face totul numai din experiență și ce nu face, nu face 
din experiență. Trăiește numai de pe urma experienței. Ziua 
in care va muri, el va avea experiența că trebuie să moară. 
Un prieten de peste douăzeci de ani ii cere o sută de lei îm
prumut. Experiența il învață că treburile cu banii omoară 
prieteniile. Prin urmare, refuzi. Fratele său il intreabă dacă 
trebuie si se însoare ; el ștțe din experiență că sint două 
lucruri pentru care este nebunie cind cineva dă sfaturi : Că
sătoria și sinuciderea. Nu dă fratelui său nici un răspuns. 
Dacă merge la cafenea, pune două bucăți de zahăr in cafea 
și trei in buzunar. Experiența l-a învățat, că din picături se 
face lac. Pe scurt, un astfel de om — a cărui virstă nu con
tează - un bătrin fără spirit, un om fără .milă, un egoist, 
fără, inimă, un moralist fără fapte bune, un părinte poso
morit. dar este un om cu experiență... Am dat un exemplu 
șarjat de personaj de filme. In FAUST XX așa l-am contu
rat pe Lucifer care nega experiențele năstrușnice ale tină- 
rului Mefisto și care voia să introducă in uzanța diavolească 
aparatură electronică.

Și pentru că tot imi umblă gindul prin amintirile ce mi-au 
rămas din tinerețe, mi-aduc aminte de o mică povestioară ce 
mi-a spus-o mama si care conține deopotrivă și prostie și ex
periență : Cică la poarta unui înțelept a bătut un tinăr. În
țeleptul i-a deschis și tinărul i-a spus :

— Eu sint tinăr. am în fața mea tot viitorul, tu ești un în
țelept. invață-mă ce să fac ?

— Nu invăța ! i-a spus înțeleptul și i-a închis ușa.
Și tinărul s-a întors peste zece ani rupt și plin de boli și-a 

bfitut in poarta înțeleptului. Acesta i-a deschis și fostul ti
năr i-a spus :

— Lită-te la mine ce-am ajuns I Am venit la tine cu 
inima deschisă și te-am rugat să-mi dai un sfat cum să mă 
conduc in viață !

— Și eu ce ți-am spus ? l-a întrebat înțeleptul.
— Mi-ai spus să NU ÎNVĂȚ !
— b'i de ce nu m-ai ascultat și AI ÎNVĂȚAT !
Unde-i prostia ? Unde-i experiența ? Aicea este tinerețea !

ION POPESCU GOPO

In dezbaterea organizațiilor U.T.C.

Un proces complex; educația materialist-științifici 
și umanist-revoluționară a tinerei generații 

SENSUL VIEȚII DE LA FICȚIUNE
Șl ABSURD LA TRIUMFUL RAȚIUNII
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Septembrie 1986 este o dată 

de referință pentru tînărul co
lectiv al întreprinderii de utila
je pentru prelucrarea cauciucu
lui din Băicoi, in această lună 
unitatea atingînd parametrii 
proiectați, 1986 a fost, de aseme
nea, un an de vîrf în activita
tea Întreprinderii. colectivul 
reușind să-și depășească sub
stanțial principalii, indicatori de 
plan, achitindu-se în condiții 
exemplare de toate obligațiile 
contractuale, ba chiar, la solici
tările mai multor beneficiari 
devansind termenele de livrare 
sau suplimentind unele co
menzi. Normele de consum au 
fost sensibil reduse, calitatea 
înregistrind un salt major. în 
toate secțiile și atelierele mun- 
cindu-se in cea mai deplină or
dine. Firește. nu este nimic 
surprinzător în toate acestea, 
astfel de aspecte caracterizind 
activitatea a tot mai numeroa
se colective de muncă. Pină prin 
1985 însă se intîmpla frecvent 
ca unitatea prahoveana să se 
înregistreze cu nerealizări de 
plan, să nu se achite integral 
și la timp de obligațiile contrac
tuale asumate față de mai multi 
beneficiari, unele din produse
le livrate neincadrîndu-se, la 
vremea respectivă, în parametrii 
prevăzuți, iar cheltuielile de 
producție depășeau nivelul pla
nificat, pe scurt, activitatea era 
departe de a fi mulțumitoare. 
Pentru această stare de lucruri 
se invocau fel de fel de mo
tive, cu precădere lipsuri ale 
unor colaboratori, ale furnizori
lor de materiale, ceva mai pu
țin însă se insista asupra lip
surilor proprii a căror eradicare 
ar fi putut conduce la redre
sarea situației.

— Probabil că este mai ușor 
cind treci printr-.o situație mai 
dificilă să te disculpi invinovă- 
țindu-i pe alții, nu însă in tot
deauna este și eficient să proce
dezi astfel, pune punctul pe i 
inginerul George State, tînărul 
director al întreprinderii. Ară- 
tînd .cu degetul spre colabora
tori. dar escamotind propriile 
lipsuri, poți salva — eventual — 
pentru moment aparențele, dar 
nu poți trece de la minusurile 
din activitatea de producție la 
plusuri. Sigur că uneori poți 
justifica nerealizările, ’ dar bene
ficiarii au nevoie de utilaje, nu 
de scuze. Dacă unii furnizori ne 
creau — și ne mai' ereează — o 
serie de probleme, acesta nu 
este un motiv ca și noi să per
turbăm activitatea beneficiarilor 
noștri. Or. pentru a evita astfel 
de situații era absolut necesară 
în primul rînd întronarea unei 
stări de disciplină riguroasă in

fiecare atelier, la fiecare loc de 
muncă. Pentru aceasta am re
curs și la discuții de la om ia 
om. și la recompense, dar și la 
sancțiuni, mergind pină la des
facerea contractului de muncă 
in cazul celor ce desconsiderau 
eforturile colegilor, ale colecti
vului. Am reușit astfel ca in 
scurt timp să diminuăm pînă a- 
proape de zero absențele nemo
tivate și intirzierile, să asigurăm 
o respectare strictă a disciplinei 
tehnologice și de producție, iz
butind in acest mod să ne reali
zăm ritmic indicatorii de plan, 
să ne onorăm toate obligațiile 
contracturile, să ne incadrăm in 
consumurile stabilite. Desigur,

era imperios necesar să găsim 
cele mai potrivite soluții pentru 
fabricarea și livrarea în cel mai 
scurt timp posibil a tuturor pro
duselor 'solicitate.

Am aflat, astfel, că orice co
mandă. oricit de complexă, 
poate fi onorată in cel mult 
45 de zile, ceea ce, dacă ținem 
cont și de profilul întreprinde
rii și de specializarea sa in pro
ducția de unicate este un ade
vărat record. Cu toate acestea, 
tînărul colectiv de muncă de la 
I.U.P.C. Băicoi este pe cale de a 
scurta și mai mult timpii de fi
nalizare a comenzilor, contri
buind astfel intr-o măsură cres
cândă la scurtarea termenelor de

La Întreprinderea de Utilaje pentru 

Prelucrarea Cauciucului Băicoi

PRIN ÎNTĂRIREA ORDINII
SI DISCIPLINEI - 

RESPECTAREA FERMA 
A ORICĂREI COMENZI

au crescut beneficiile întreprin
derii, implicit cîștigurile oame
nilor muncii. Totodată. prin 
fapte, nu prin vorbe, am de
monstrat că putem realiza in 
timp record, inclușii' în premie
ră națională, utilaje de cea mai 
mare complexitate, cîștîgind ast
fel aprecierile beneficiarilor 
noștri care, iată, ne preferă 
frecvent altor unități mai cu 
„firmă". Pentru a face față so
licitării lor creșcînde. acordăm 
o atenție deosebită creșterii pro
ductivității, modernizării și per
fecționării producției. Fiind o 
unitațe profilată practic în ex
clusivitate pe producția de uni
cate — utilaje extrem de nece
sare și de așteptate pentru mo
dernizarea și darea în exploata
re a unor capacități de produc
ție de importanță deosebită —

punere in funcțiune a noi și noi 
capacități de producție ale uni
tăților beneficiare, Ia grabnica 
redare în exploatare a unor 
linii de producție „căzute" ale 
acestora. Zilele trecute? de pil
dă, la una din liniile de produc
ție de la C.I.C. Valea Călugă
rească a survenit o defecțiune 
majoră. Se impunea cu preg
nanță înlocuirea unei mantale, 
a capacului și a tronsonului 
unui cuptor de mare importan
ță pentru buna desfășurare a 
activității productive a combina
tului. In mod normal, executa
rea acestor ansamble, ce totali
zau peste 20 de tone, necesita 
minimum 40 de zile. Printr-o 
mobilizare exemplară, tînărul 
colectiv prahovean a reușit ca 
numai după 19 zile să livreze 
întreaga comandă. (Fără ca, de
sigur, aceasta să afecteze cali

tatea anșamblelor .livrate). La 
fel se procedează, fără excepție 
și in cazul celorlalte comenzi, 
doar în ultimul timp fiind livra
te la termen și chiar in devans 
valțurile de amestec a cauciu
cului pentru C. P. Borzești. — 
Utilaj executat in premieră na
țională, ultimele utilaje pentru 
noua linie de furtunuri de inaltă 
presiune de la C.A.T.C. Boto
șani, ca și o altă comandă de 
maximă urgență — benzile 
transportoare pentru I. G. 
Scâeni.

— Mai toate comenzile ce ni 
se încredințează sint de altfel 
de maximă urgență, aflăm de 
la tînărul inginer Dan Cristea. 
șeful secției montaj. Tuturor 
comenzilor trebuie așadar să le 
acordăm atenție maximă, fiind 
exclusă deci alternativa tergi
versării unei eomenzi pentru 
urgentarea alteia. In aceste con
diții, perfecționarea profesiona
lă. policalificarea întregului per
sonal joacă un rol deosebit. 
Buna conlucrare cu specialiștii 
de la proiectări și serviciile teh
nice, de asemenea, fiind frec
vent necesar ca ei să facă unele 
modificări ale soluțiilor propu
se. Or, după cum vedeți, ei sint 
prezenți mai mult aici. în sec
ție. alături de noi. colaborarea 
noastră contribuind nu doar la 
însemnate cîștiguri de timp, la 
reduceri de consumuri mate
riale, ci și la creșterea fiabili
tății produselor executate. A- 
ceastă bună colaborare se regă
sește. de altfel, și în stabilirea 
și aplicarea fermă a amplelor si 
complexelor măsuri cuprinse In 
programele de perfecționare si 
modernizare a nroducției. Prin 
simpla reamenajare a depozite
lor de laminate grele si finite, 
reducem la jumătate timoii de 
încărcare si descărcare. Reorga
nizarea sectorului sculărie con
duce nemijlocit la reducerea 
iimnilor 'to m'scare si 'a creș
terea volumului S.D.V.-ist’rii 
executare, în timp re amenam- 
rea unui sector neutru toriatole 
u=r>nrr> si turnatele nef-voav1. 
ejiminînd colaborările, asigură 
de asemenea o scurtare apre
ciabilă a timpului de fabricație. 
Toate aceste măsuri, numeroase 
altele ne permit să realirăm in
tegral toată gama sortimentală 
a producției fizice, să ne ono
răm în cele mai bune condiții 
toate obligațiile contractuale.

Totodată, din cite am aflat, 
rezultatele bune ale primului 
trimestru vor fi considerabil 
amplificate în perioada urmă
toare, deși sarcinile de produc
ție cresc apreciabil.

EMIL STAN'CIU

Ritmuri de extracție 
ridicate

(Urmare din pag. 1) 

perioadă au fost puse in func
țiune abata jele 6 204, la sectorul 
Budoi Nord și 6 520. la sectorul 
Cuzap 2. Deosebit de edificatoa
re sint și rezultatele înscrise la 
capitolul livrări. Iată și citeva 
date sintetice ce relevă efi
cienta muncii productive desfă
șurate. Pe luna aprilie se înre
gistrează o producție suplimen
tară de 2 519 tone cărbune. Așa 
cum precizau interlocutorii 
noștri din conducerea întreprin
derii, realizările vor fi și mai 
semnificativa în perioada urmă
toare de activitate. Astfel, vo
lumul suplimentar de cărbune 
pe această lună va ajunge la 15 
mii tone. In prezent, realizările 
zilnice însumează o cantitate to
tală de 4 619 tone cărbune, ceea 
ce indică un plus de 202 tone in 
raport cu sarcinile planificate. 
Să mai amintim și faptul că in 
perioada următoare va fi pu9 în 
funcțiune și abatajul 6 205 Budoi, 
cu o producție zilnică de 800 t 
cărbune, lucru ce va contribui 
la creșterea volumului activită
ții desfășurate. în ce privește 
livrările, pînă acum s-a expe
diat suplimentar termocentrale
lor un volum de 98 mii tone căr
bune. Evidente sint realizările 
și lucrările de pregătiri miniere 
și investiții, depășirile ridicin- 
du-se la 420 ml și respeetiv 
166 ml pe primul trimestru de 
activitate. La aceasta șe vor 
adăuga și depășirile din cursul 
lunii aprilie care vor totaliza 
aproape 400 ml.

Vorbind despre rezultatele din 
primul trimestru, este bine să 
notăm că in fruntea întrecerii la 
nivelul sectoarelor de producție 
se regăsesc sectoarele Suplac 
cu un plus de 17 mii tone căr
bune, Budoi cu 14 300 tone căr
bune și Vinari cu 7 609 tone 
cărbune. La lucrările de pregă
tiri miniere -si investiții se evi
dențiază activitatea sectoarelor 
de producție Cu zap 2 și Budoi. 
Desigur, una din explicațiile 
realizărilor de pină acum o re
prezintă punerea in funcțiune a 
abatajelor noi cu un important 
devans In raport cu termenul 
planificat. De asemenea, se re
marcă progresul realizat In per- 
fecționareg pregătirii profesio
nale a minerilor, indeosebi a ce
lor tineri. Dacă ar fi să dăm ci
teva exemple, cu siguranță 
ne-am opri !a brigăzile conduse 
de minerii Nicusor Mendea, Pa
vel Cuc și Florian Pantiș.

Trebuie spus că și cei care iși 
desfășoară activitatea la stațiile

de claubrare a cărbunelui iși 
fac datoria cu prisosință. Argu
mentul principal ii constituie 
bonificațiile mari primite de la 
beneficiari pentru calitatea 
cărbunelui livrat. Un alt aspect, 
cu relevanță deosebită in acti
vitatea acestui bazin carbonifer, 
șe referă la modernizarea con
tinuă a activității de subteran. 
Mai precis este vorba de dota
rea tuturor abatajelor cu com
plexe mecanizate. Tbt ce se află 
în funcțiune in momentul de 
față face parte din categoria u- 
iilajelor moderne. intensive. 
Tocmai de aceea, randamentele 
pe fiecare post sint superioare 
de la o etapă la alta. Din acest 
punct de vedere, pe ansamblu 
au fost substantial îmbunătățiți 
și indicii de folosire a utilaje
lor din dotare. Aici, in sectoa
rele de producție miniere, spiri
tul revoluționar se manifestă, 
înainte de toate, in efortul con
stant depus pentru extragerea 
unor cantități cit mai mari 
de cărbune. Această preocupare 
iși găsește materializare fireas
că la nivelul tuturor bri
găzilor de producție, in mod 
deosebit in sectoarele Budoi.

UN EVENIMENT AL VIEȚII 
NOASTRE CULTURALE

O săptămină dintr-un an. O 
zi dintr-o săptămină. Ziua cea 
mai frumoasă a „Primăverii 
teatrale", manifestare organiza
tă cu prilejul inaugurării Sec
ției române a Teatrului de Stat 
din Sfintu Gheorghe. Oraș co
chet, ingrijit, cu clădiri renovate 
sărbătorește. Oraș cu industrii 
noi, oraș tinâr. De la Teatru la 
Hotelul „Bodoc", unde sint ca
zați participanta la acțiunile 
Primăverii teatrale, distanța nu 
e prea mare. Un du-te vino fes
tiv face să iei seama cum cri
tici de notorietate de la revis
tele din București și din țară, 
dramaturgi cu firmă, actori, 
studenți. regizori. spectatori 
compun ceea ce se cheamă mar
tori, ca și reporterul, la un eve
niment de seamă al vieții noas
tre culturale. Nu in orice zi se 
inființează un teatru. deși 
ne-am obișnuit ea manifestări
le importante, cu valoare de e- 
venimenț, să fie prezente in 
chip obișnuit in viața noastră, 
cu precădere după Congresul al 
IX-lea al partidului de cind in 
fruntea patriei și partidului «o 
află tovarășul Nicolie 
Ceaușescu. De aproape patru
zeci de ani se joacă teatru la 
Sfintu Gheorghe. Secției de 
limba maghiară, înființată tot 
în anii socialismului. i se adaugă 
acum o secție română, firească 
și legitimă complinire a unei 
activități teatrale ce are unul 
și același destinatar : oamenii 
muncii din oraș și din localită
țile județului.

Duminică. deci. Festivitate 
inaugurală in prima parte a zi
lei, Teatrul românesc iși inscrie 
o nouă pagină in istoria sa mul
tiseculară.

Ziua iși menține atmosfera de 
sărbătoare, ca toate celelalte 
cuprinse In săptămină teatrală 
a primăverii culturale de la 
Sfintu Gheorghe. Către seară 
publicul se îndreaptă iarăși 
spre sala teatrului. După o di
mineață inaugurală, iată, aici, 
Ia Sfintu Gheorghe. seara spec
tacolului inaugural.

Mă strecor cu grea, deși am 
vcr.it anume mai devreme, 
printre cei care așteaptă in foa
ier. Mulți cunoscut» din Bucu
rești și din țară, dar si mulți 
oameni pe care ar merita să-t 
cunoști, să poți sta de vorbă în- 
tr-un asemenea moment. De un 
lucru sint sigur : cu toții tră
iesc intens această seară de în
ceput teatral care continuă lun
ga, istorica tradiție a culturii 
românești la Sfintu Gheorghe. 
Iată o familie : părinții și doi 
băieți, par doi liceeni. O ascult, 
notind cele souse, pe Viorica 
Negrea. Învățătoare : „Este o 
inițiativă excepțională înființa
rea noii secții. Am absolvit Li
ceal pedagogic din Arad unde 
mergeam la teatru adesea, am 
vizionat toate sneetacolele tea
trele- din tară aflate în turneu 
la Sfintu Gheorghe. Mă bucur 
eă. așa mm in alte, teeziităii ale 
tării au luat ființă instituții ar
tistice. in municipiul nostru ia 
ființă • nouă si importantă in
stituție culturală profesio
nistă". Adrian Negru es'e 
elev la Liceu! de mate- 
matică-fizică : „Frumoasă idee 
și frumos dar pentru gene
rația tinără. Vrem să vedem 
aici reprezentații eu piese din 
marea dramaturgie românească, 
din autori clasici și contempo
rani. Teatrul c o lectio de viată 
și un pedarog desăvîrsit. Prin 
el noi. toți locuitorii municipiu

lui, ea și tinerii din județul Co- 
vasna, vom invita mul temeinic 
istoria poporului român, vom 
trăi odată cu actorii înaltele 
sentimente ale iubirii pentru 
pămintul strămoșesc".

...Mai sint citeva minute. Urc 
la etajul superior unde se află 
birourile conducerii și unde a- 
nimația e aceeași, dacă nu chiar 
mai puternică. Găsim un spa
țiu in care să ne simțim bine 
împreună și stenografiez măr
turisirea emoționantă a Iui 
Constantin Codrescu, șeful 
Secției române și regizo
rul spectacolului din sea
ra inaugurală : Acțiunea se 
petrece in zilele noastre de E- 
lena și Nicolae Roșu. „Pină mai 
ieri veneam aici ca oaspete al 
colectivului teatral. Acum fac 
parte din el. încerc un senti
ment deosebit eu gtndul la 
munca pe care trebuie s-o tn- 
cepem, la succesele pe care tre
buie să le clădim. Am de ase
menea nn sentiment pe care mi 
l-au dat in primul rînd minu
nății studenți de la I.A.T.C. 
„I.L. Caragiale" din Buenrcști 
cu spectacolele lor extraordina
re. Am sentimentul de a fi me
reu tinâr, căci teatrul cerc ase
menea devoțiune, pentru că 
teatrul este un domeniu al tine
reții. Pot numi secția noastră 
«Noul Teatru al Tineretului» 
din Sfintu Gheorghe".

Secția română a Teatrului din 
Sfintu Gheorghe are zece ac
tori. la înființare. Am sâ-i nu
mesc, într-o ordine a memoriei, 
după cum au lăsat să se întim- 
ple discuțiile din zilele „Primă
verii teatrale" ; Carmen Petres
cu, Zoe Maria Albani, Elena 
Patap, Gabriela Girlonța, Se
bastian Comănici, Sandu Popa. 
Dan Turbatu, Constantin Coti- 
manis. Radu Cioroianu și Con
stantin Codrescu, regizor, aetor, 
șeful secției.

La Sfintu Gheorghe a prezen
tat trei spectacole promoția care 
absolvă anul acesta institutul 
de specialitate buetireștean. Trei 
spectacole ale Studioului de tea
tru al I.A.T.C. București : As
ia-! ciudat, după Miron Radu 
Paraschivescu, Platonov de 
A. P. Cehem. Matca de Marin 
Sorescu. Despre două din
tre acestea am scris în ziarul 
nostru. Este o promoție de ac
tori foarte talentați și publicul 
de la Sfintu Gheorghe și-i do
rește la noua secție a teatrului. 
Cu secretarul literar Marius 
Deac am stat de vorbă asupra 
repertoriului stagiunii care în
cepe aici din mers. Dar să nu 
anticipăm prea mult, promițind 
să fim prezenți in elina cind 
noile premiere ale Secției, avln- 
du-i în distribuție pe proaspe
ții absolvenți, vor lua drumul 
către spectatori.

Se înțelege că programul ma
nifestărilor „Primăverii teatra
le" a fost mai bogat, cuprinzind 
pe lingă alte spectacole, vizite 
de documentare in diverse în
treprinderi ale municipiului ți 
județului, adică la locul de 
muncă al spectatorilor de mline 
ai secției, bucuroși in aceeași 
măsură de eveniment.

Secția română a Teatrului din 
Sfintu Gheorghe este un centru 
de cultură națională și 
activitatea acesteia a și început 
să se facă simțită. Prezent în a- 
ceastă actualitate culturală, re
porterul a cules o primă probă 
pentru tinerii cititori.

IOAN LAZAR

unde se 
de dâ- 
tinerilor.

i de la

Cuzap 
evidențiază 
ruire și inițiativă al 
Ceea ce impresionează 
bun, început la nivelul acestui 
bazin carbonifer este grija spo
rită ce se aeordă integrării ti
nerilor in activitatea sectoare
lor de producție. Aceasta 
face din mers, in concordanță

Și Vărzari. 
spiritul

se

cu sarcinile concrete ee revin
fiecărui loc de muncă.

Răspunsul minerilor bîhoreni 
la indicațiile și orientările for
mulate de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. la recenta consfătui
re de lucru de la C.C. al P.C.R.
îl constituie preocuparea susți
nută pentru realizarea Droducțiel 
fizice la cărbune. Desigur, re
zultatele de excepție nu au ln- 
tirztat să apară, cum spuneam 
nivelurile zilnice de extracție 
sint în continuă creștere. în 
perioada următoare, producția 
de cărbune va înregistra o di
namică accentuată. De reținut 
că specialiștii unității se găsesc 
permanent acolo unde se hotă
răște soarta producției, adică in 
abataje. In fiecare moment se 
analizează posibilitățile reale e- 
xistente in vederea creșterii ac
tivității productive, stabilin- 
du-se diferențiat măsurile și 
acțiunile tehnice necesare im
pulsionării ritmurilor de ex
tracție.

Junsjiio ȘlUJv IK.t «9ă..

Exigențe și priorități în campania agricolă de primăvară
CREȘTEREA PRODUCȚIEI 

DE FURAJE
Cooperativa agricolă din 

Groși — Baia Mare — este una 
din unitățile agricole maramu
reșene în care zootehnia deține 
o pondere însemnată. în aceste 
condiții este firească preocupa
rea pentru asigurarea unei baze 
furajere consistente, echilibrate, 
în ultimii ani, au crescut supra
fețele însămînțațe cu culturi fu
rajere. în prezent, acestea însu
mează 225 ha cu trifoi, lucerna, 
iarbă, răpită, sfeclă furajeră, lo- 
Iium și altele. Producțiile de 
lapte au crescut sensibil în ul
tima perioadă, fiind dintre cele 
mai mari la nivel de județ. Iată, 
bunăoară, de la începutul anu
lui, s-au livrat la fondul de stat 
peste 1 200 hl lapte. După cum 
ne spunea inginerul Anton Ro- 
hian, șeful fermei zootehnice, ,1a 
nivelul acesteia iși desfășoară 
activitatea un colectiv de îngri
jitori și specialiști care manifes
tă o preocupare constantă pen
tru perfecționarea- pregătirii 
profesionale. Foarte mulți dintre 
aceștia sint tineri. La nivelul 
fermei există și cazuri in care 
întreaga familie a unui coope
rator iși desfășoară activitatea 
în sectorul zootehnic. Este vor
ba de asigurarea • continuității 
necespre în activitatea proprie 
desfășurată.

în momentul de față pe tere
nurile aferente fermei zootehni
ce se află în plină desfășurare 
semănatul culturilor furajere. 
Concomitent sint organizate ac
țiuni specifice pentru punerea 
în valoare a pășunilor și tine
telor naturale existente. prin 
executarea unor lucrări de însă- 
mînțare și șuprainșămînțare a 
pășunilor. în același timp sint 
organizate acțiuni de masă la 
defrișări și evacuare a excesului 
de umiditate. Pînă la această 
dată au fost realizate activități 
de curățit și defrișări pe o su
prafață de 300 ha pășune și 
250 ha finețe naturale. De ase
menea, au fost amendamentate 
450 ha pășune cu microcalcar, 
într-o doză de 200 kg la ha. De 
reținut faptul că din gospodări
ile proprii ale cooperatorilor au 
fost transportate și aplicate pes
te 360 tone îngrășăminte organi
ce. Acțiunea continuă, volumul 
total de îngrășăminte organice 
ce vor fi administrate însumind 
•mai bine de 700 tone. Concomi
tent ’ se desfășoară lucrări de 
drenare pe pășunea aflată Ia 
Satu Nou. Zilnic aproape 150 lo
cuitori participă la executarea 
lucrărilor specifice perioadei.

IOAN GAVRA

SEMNAL: Pămînt înțelenit cu...
Se știe că folosirea în scopuri productive 

a întregii suprafețe arabile constituie o în
datorire de prim ordin a tuturor unităților 
agricole. Cu atît mai mult, cu cit în acest 
an sint prevăzute creșteri însemnate de 
recolte prin reintroducerea în circuitul pro
ductiv a unor importante suprafețe de teren 
în urma executării unor lucrări ameliorati
ve specifice. Pe ansamblu, în județul Satu 
Mare există preocupări semnificative la a- 
cest capitol. Vom Insista însă asupra unor 
situații ce evidențiază că trebuie acționat cu 
mai multă răspundere în acest domeniu. Ar
gumente? Cele 45 hectare teren „imobilizate- 
la Supuru de Jos și la ferma vegetală Acîș, a 
f.A.S. Tășnad. Despre ce este vorba. în urma 
executării unor lucrări de regularizare a rîu-

iui Crasna, In urmă cu 5—« ani, circa 15 hi 
teren aparțintnd cooperativei agricole din 
Supuru de Jos au devenit impracticabile pen
tru agricultură. întrucit nu s-au depus efor
turi reale pentru valorificarea roresnunz-uo*.- 
re a acestora au apărut bălăriile și mârăci- 
nișurile. Este adevărat, s-a încercat o acțiu
ne de defrișare a acestei sunrafete pentru 
ca terenul să fie utilizat parțial ca finețe, 
dar fără rezultatul scontat. Prin urmare se 
impun lucrări complexe de nivelare st tera- 
sare în această zonă. De altfel, în urmă cu 
doi ani, Oficiul de cadastru si organizarea 
teritoriului agricol din Satu Mare a dema
rat acțiunea. Dar aceasta a fost abandonată. 
Explicația? Lipsa carburanților. La o anali
ză mai atentă însă nu acesta este motivul

justificări
real al tergiversărilor. Pentru că aceste ca
tegorii de lucrări an un regim preferențial 
in ceea ce prtvefte aprovizionarea tehnico- 
materiali. într-o si'.uație identică se află încă 
M hectare teren la Acis. Prin urmare, in to
tal o suprafață de 45 hectare care ..așteap
tă" să fie utilizată corespunzător. Pe cind 
acest lucru? Dacă uni ățile județene de pro
fil vor manifesta mai multă exigență față 
de propria activitate desfășurată, aceste te
renuri pot deveni productive in cel mai scurt 
timp. Esențial este să se treacă de urgentă la 
executarea lucrărilor specifice stabilite. Fon
durile necesare există. Mai trebuie iasă spi
rit de răspundere si inițiativă in soluționa
rea acestei situații mai mult detit păgubi
toare. (G. loanj.

Noi piese românești 
de actualitate

întreaga suprafață planificată
(Urmare din peg. I)

la pregătitul terenului 7 utilaie 
iar la semănat 4. Mecanizatorii 
Teodor Urian, Zaharie Pozar. 
Nicolae Boancâ. Teodor Olaru 
lucrează cu agregate care la o 
singură trecere realizează un pat 
germinativ bine afinat și erbici- 
dat. „încărcătura pe semănătoa
re, ne spune mecanizațorul Teo
dor Urign. este moderată. în a-

ceste condiții campania porum
bului o putem încheia in mai 
puțin de 10 zile de lucru".

împreună cu inginerul Ovidiu 
Râjdea, directorul S-M.a., trecem 
pe la cooperativele agricole din 
Lopadea. Sădești, Gîrbova, 
Ciumbrud și Aiud. Peste tot 
descifrăm efortul gospodarilor 
care acționează intens la toate 
lucrările de sezon. La Rădești 
tinăra ingineră Maria Sîntu ne

arată cele 7 ha plantate cu 
varză timpurie. Culturi de var
ză frumoase, promițătoare, în- 
tîînim și in grădina de legume a 
cooperativelor din Aiud. Pentru 
porumb se lucrează cu 6 agre
gate Ia pregătirea terenului și 3 
semănători. La marginea parce
lei care a primit deja sămința. 
lucrează și utilaje de Îmbună
tățiri funciare. „în acest an, ne 
informează Ioan Hațegan, pre

ședintele unității, ar-, recuperat 
din Lunca Mureșului 30 hă te
ren pe care il însămintăm cu 
porumb*. „Pentru o bună incor
porare a seminței in sol. evi
dențiază Ovidiu Raidea. la toa
te semănătorile am pu» limita- 
toare de adi.-.cîme. Experiența 
ciștigată in anul trecut in a- 
ceastă direcție este de bun au
gur. mai ales pe terenurile în 
pantă care reprezintă peste 30 
la sută din suprafața unităților 
ce Ie deservim. Se asigură ast
fel o răsărire uniformă și o den
sitate corespunzătoare".

O nouă piesă românească de 
actualitate este realizată de 
Teatrul „Lucia Sturdza Bulan- 
dra" din Capitală : „întilnire la 
metrou" de Eugenia Busuiocea- 
nu, o antrenantă dezbatere pri
vind probleme oe etieă ale ti
nerei generzții. Predilecția aces
tui colectiv teatral pentru dra
maturgia originală este ilustra
tă și de spectacolul „Barca pe 
valuri" de Titus Popovici. apro
piată premieră absolută ce re
prezintă o adaptare scenică a 
filmului „Actorul și sălbaticii".

După recenta premieră cu 
„Un anotimp fără nume" de 
Sorana Coroamă Stanca, Teatrul 
Național „Ion Luca Caragiale" 
din București și-a inclus In re

pertoriu tot o piesă Inspirată 
din actualitatea zilelor noastre 

—> „Campionul" de Ion Gâr- 
macea.

O dominantă repertorială »e 
dovedește a fi piesa românească 
de actualitate și pentru Teatrul 
din Sfintu Gheorghe, care ofe
ră spectatorilor săi o piesă Cu 
un titlu eoneludent in această 
privință : „Acțiunea se petrece 
în zilele noastre" de Elena și 
Nicolae Roșu. La rîndul său, 
Teatrul de stat din Arad și-a 
înscris pe afișul acestei săptă- 
mini premiera comediei „A șap
tea necunoscută" de Tudor Ne- 
gojță. îp pregătire fiind spec
tacolul „Acești îngeri triști" de 
Dumitru Radu Popescu.

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE

PENTRU BUNUL 
GOSPODAR

MAGAZINELE SPECIALIZATE ALE 
COMERȚULUI DE STAT 

oferâ și în această primăvară posibilitatea 
alegerii și procurării unui diversificat sortiment 
de :

• UTILAJE, UNELTE și SCULE DE UZ AGRI
COL și GOSPODĂRESC

• ÎNGRĂȘĂMINTE CHIMICE necesare ferti
lizării terenurilor agricole

O PRODUSE CHIMICE (insecticide și fun
gicide) destinate stropirii pomilor și plantelor

Toate aceste produse sint practice și utile 
fiecărui gospodar pentru realizarea lucrărilor 
agricole de primăvară în timp optim și la nivel 
agrotehnic superior.

MUZICA FACE
ORICE CĂLĂTORIE 
MAI PLĂCUTĂ!Pentru autoturismul dumneavoastră, magazinele comerțului de stat specializate în desfacerea produselor electronice vă oferă, la alegere, următoarele radioreceptoare sau casetofoane auto : (de la 

acumulator)

Denumirea aparatului Difuzoare Game unde Frecvența
Sistem 

alimentare Fret (le!)

Kadiocasetofon STELA 
— radioreceptor monotonie 2x3 W VL 

UM
80—8 000 Hz 12 V 3 000

— casetofon stereofonic (5 ohmi)

(de la acumu
latorul auto)

Casetofonul stereo CORINA 2x2 W 
(5 ohmi)

- 8-3—8 000 Hz 12 V 215»

(de la acumu
latorul auto)

Radioreceptorul LIRA - UL 
UM
US

- 12 V 1 330 
(Inclusiv 
antena)(conectat 

la șasiul 
autoturismului)

Radiocasetofon stereo
RC 2 341 RALLY

— - 80—-10 000 HZ 12 V ♦ 140
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Eveniment cu profunde semnificații in viața fiecărui tînăr, 
primirea in rindurile Uniunii Tineretului Comunist se des
fășoară întotdeauna intr-un cadru festiv in care florile, fe
licitările, stringerile de mină, sărbătoresc momentul culmi
nant al unor clipe de neuitat. Așa cum este și firesc, totul 
se desfășmară in mijlocul colegilor de muncă sau de școală. 
Recomandările lor sint cele mai autorizate. Votul lor, prin 
care tinărul este susținut in îndeplinirea arzătoarei sale op
țiuni este hotăritor.

...Garoafe roșii, cadru sărbătoresc, emoție generală la cla
sa a IX-a C, de la Grupul școlar nr. 5 din Alba Iulia. Par
ticipăm la o adunare generală a organizației U.T.C. Pe or
dinea de zi — primirea de noi membri. însuflețite, chipu
rile celor care-și aud rostite acum cu glas tare, in liniștea 
solemnă, gindurile așfernute pe hirtie cu emoție, se recu
nosc ușor. Mariana Lazâr din prima bancă este intr-adevăr 
semnatara cererii care se citește acum. Autobiografia ei este 
simplă, cuvintele răsună limpede și convingător. „M-am năs
cut la 27 septembrie 1571. in municipiul Galați...“ Cum a 
ajuns din Galați la Albe Iulia ? ..Am ținut neapărat să ur
mez această școală, al cărui profil m-a atras foarte mult". 
Răspunde prompt, cu sinceritate, tuturor întrebărilor. De 
altfel, sinceritatea este sna dintre trăsăturile ei de caracter 
cunoscute și apreciate de colegi. O confirmă fiecare dintre 
referirile care urmează. Nicoleta Popa și Marioara Bratu 
străduindu-se să-: facă un portret cit mai fidel. Aflăm că 
Mariana ..învață bine, este bună colegă, ii ajută pe ceilalți". 
Urmează întrebările, ia care Mariana Lazăr oferă răspunsuri 
complete, bine' documentate, dovedind o profundă cunoaștere 
a Statutului Unrunii Tineretului Comunist. Așa incit votul 
unanim primit din partea colegilor se justifică pe deplin.

O altă cerere — o altă tinără : Mihaela Matache. Născută 
in Brăila, la 3'itnie 1972. Mihaela a reușit să cîștige în tim
pul școlii generate, pe care a absolvit-o Ia Galați, o olimpiadă 
județeană de gaqgrafie. Această știință a rămas in conti
nuare o pasiune pentru ea, dar nu singura. Așa cum aveam 
să aflăm de la Mbriana Dobuzaru, care a caracterizat-o cu 
multă căldură. Mfcaela a îndrăgit multe obiecte de specia
litate. dovedind o foarte bună pregătire și la matematică, 
istorie, limba și literatura română. Mariana Lazăr, devenită 
deja utecistâ prin votul primit astăzi de la colegii ei, își 
susține și ea cu convingere colega pe care afirmă că a cu
noscut-o incă din școala generală. Urmează întrebările. 
„...Uniunea Tineretiăui Comunist din Republica Socialistă 
România este organizația politică revoluționară a tineretului, 
cu caracter larg democratic, care reunește în rindurile sale 
masele de tineri muncitori, țărani, elevi,- studenți, intelectuali, 
funcționari, fără deosebire de naționalitate, animați de do
rința fierbinte de a contribui la propășirea patriei, de idea
lurile nobile ale socialismului și comunismului", răspunde 

• Mihaela Matache întrebării pe care i-o pune Ionela Giosan. 
Si iată, colegii ei care o cunosc și o apreciază votează în 
unanimitate primirea ei in rindurile Uniunii Tineretului Co
munist.

Cererea numărul 3 aparține Mirelei Stuparu, și ea venită 
de pe plaiuri gălățene. La unitatea de pionieri din care a fă
cut parte la sqoala ei din comuna Ivești. Mirela a fost aleasă 
comandant de grupă. Are deci experiență in munca orga
nizatorică și, așa cum afirmă colega ei, Nicoleta Sfat, a do
vedit pînă acifrn că are reale aptitudini pentru activitatea 
de organizație. Ce se mai poate spune despre ea ? ..Este o 
colegă bună, inimoasă. în viata de cămin a reușit să-și facă 
multe prietene" (Ani Simbotelecan). „Deși ne cunoaștem de 
puțină vreme, o apreciez pentru seriozitatea și pentru con
știinciozitatea pe care le-a dovedit mereu" (Cornelia Cosmal. 
Și Mirela Stuparu dovedește o bună cunoaștere a Statutului 
U.T.C., a principiilor politicii interne și externe a partidului 
și statului nostru, răspunzind întrebărilor cu calm și bine do
cumentat. Si ea primește votul tuturor colegilor ei. intrind cu 
cinste în rindurile organizației revoluționare de tineret. Ur
mează Georgeta Sima, venită și ea de pe meleaguri moldo
venești. de ia Tg. Ocna. In școala ei din comuna Pîrgăresti. 
Georgeta s-a doved? o elevă silitoare și plină de inițiativă 
iar aici, la sute ce kilometri distanță, ea a reușit să se facă 
apreciată de colegi pentru aceleași calități. Violeta Văcărelu, 
Daniela Cotună și An: Simbotelecan o susțin cu căldură. 
Și ea devine membră a Uniunii Tineretului Comunist. Lilia
na Oancea. următoarea candidată, este originară chiar din 
județul Alba, din comuna Bian de Sus. Membrii organizației 
pionierești in care a activat au ales-o comandant de deta
șament. Soiritul ei organizatoric s-a afirmat din plin în noul 
colectiv din care face parte. Ea a venit cu multe idei noi. 
cu propuneri valoroase care și-au dovedit eficienta. Pentru 
cei mai slabi la învățătură au fost create echipe operative de 
întrajutorare. Planul la muncă patriotică s-a îndeplinit și 
prin inițiativele asumate de colectivul clasei la oroDunerea 
ei. Este prin urmare pe deplin justificat votul unanim pe 
care îl primește. Ultima cerere aparține unui tînăr — Con
stantin Rădoiu. De origine sibian. Constantin s-a ..aclimati
zat" ușor in Alba. O dovedesc propunerile călduroase, argu
mentele numeroase cu care îl susțin colegii săi. Mirela‘Sa.- 
vonea, Georgeta Boncuț și Gabriela Bota au cuvinte de laudă 
dar și recomandări binevenite-care dovedesc că el se bucură 
de apreciere și simpatie în rindul noilor săi colegi. Ceea ce 
confirmă și momentul in care cererea Iui este supusă apro
bării generale. In deplină unanimitate. Constantin Rădăiu 
devine membru al Uniunii Tineretului Comunist.

Urmează acum momentul rostirii angajamentului solemn. 
Reuniți in jurul drapelului, cei 6 uteciști rostesc cu fermi
tate cuvinte înflăcărate ce vibrează profund. ampiificînd 
emoțiile, marcînd festiv unicitatea și semnificația momen
tului : „Intrind în rindurile Uniunii Tineretului Comunist, mă 
angajez solemn să servesc cu cinste și devotament cauza 
Partidului Comunist Român, să duc mai departe făclia li
bertății, a spiritului revoluționar, să lupt eO toate forțele 
pentru înfăptuirea Programului partidului de făurire a so
cietății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a Româ
niei spre comunism..."

Angajament solemn ale cărui cuvinte-simbol reprezintă, 
pentru fiecare tînăr in parte, o opțiune definitivă, o adeziu
ne de inimă și conștiință, o aspirație supremă... Ginduri în
flăcărate însoțesc aceste cuvinte, gînduri cărora — sîntem 
convinși — tinerii lor purtători le vor conferi concretețe 
faptică muncind. învățînd și acționînd cu cinste, cu angaja
re, cu responsabilitate în rindurile organizației politice re
voluționare de tineret din care fac parte incepind de astăzi.

EMILIA VASILIU

Pe harta, desuetă azi. a 
tirgurilor de altădată. Fălti
cenii nu mai au ce căuta; 
Fălticenii de 'azi înfloresc ca 
înșiși trandafirii sădiți de 
tineri de-a lungul străzilor. 
De tineri, da. pentru că ti
nerii sint sufletul noului — 
și. pe cit de nou. pe atit de 
modern — oraș. Aproape 
zece mii de uteciști. la 
35 000 de locuitori. Și cine, 
dacă nu ei. să dea viată 
proiectelor îndrăznețe de 
dezvoltare a localității aces
teia cu ațit de trainice ră
dăcini in istoria și cultura 
neamului ?

Un dialog cu Mircea Mar
tinov. primul secretar al 
Comitetului orășenesc Fălti
ceni al U.T.C., a fost de na
tură să ne releve citeva as
pecte fundamentale din via
ța și munca tinerilor, mîn- 
dri că aparțin acestei urbe și 
ca atare hotăriți să contri
buie din plin la împlinirea 
noului ei destin. Ei sint. mai 
întii. implicați in tot ceea 
ce înseamnă, la Fălticeni, 
activitate economică, ini
țiativă in sprijinul produc
ției. depășiri de plan.

Industria orașului se spri
jină pe trei mari întreprin
deri : Filatura (unitate eco
nomică mai veche, de bună 
reputație). întreprinderea 
chimică și întreprinderea de 
PAL și mobilă. Intre cele 
trei „surori" se desfășoară, 
de la un an la altul, o con
curență de bun augur, cu 
atit mai mult cu cit anima
torii performantelor sint ti
nerii.

La Filatura Fălticeni, ute- 
ciștii întrunesc o cifră : 2 050. 
care reprezintă mai bine de 
50 la sută din totalul lucră
torilor. Meseriile specifice 
acestei întreprinderi au a- 
juns pinâ la ei prin transmi
tere de la o generație la 
alta : lucrează alături, la a- 
ceeași mașină, mame si fiice, 
întrecindu-se in măiestrie, 
in finețe. Ce-i drept, și co
mitetul U.T.C. al întreprin
derii a contribuit la califi
carea tinerilor, după cum si 
la perfectionarea lor pro
fesională. prin cursuri ale 
politehnicilor muncitorești, 
organizate și coordonate cu 
seriozitate. în momentul de 
fată, aceste eforturi sint 
răsplătite prin rezultatele 
bune pe care tinerii le ob
țin in fiecare secție, prin 
performantele lor produc
tive. Bunăoară, anul 1983 s-a 
încheiat, pentru colectivul 
filaturii făiticenene. cu de
pășirea planului la produc
ția marfă șî cu alte depășiri, 
care privesc alti indicatori 
însemnați. Planul la export 

s-a îndeplinit în proporție 
de 104.9 la sută, produsele 
întreprinderii fiind solicitate 
in multe țări ale lumii, gra
ție calității lor nedezmin
țite : doar calitatea lor con
stituie un obiectiv esențial 
pentru organizația de tine
ret a întreprinderii, parale) 
cu atingerea parametrilor 
cantitativi. Nu se putea 
deci ca anul 1987 să nu 'în
ceapă ■ sub aceleași bune 
auspicii : din chiar luna ia
nuarie. plusul valoric inre- 
gistrat se ridica la 5 mi
lioane lei. Realități neintim- 
plătoare. aici, unde funcțio
nează — o spunem acum — 
cea mai mare organizație 
județeană de tineret din ju-

Concurență

detul Suceava 1 Organiza
ție ai cărei membri și-au 
unit eforturile, reușind să 
intimpine aniversarea a 65 
de ani de la crearea Uniunii 
Tineretului Comunist cu 
planul (consistent 1) la mun
că patriotică realizat in pro
porție de peste 50 la sută. 
Sonia Sofron. secretara co
mitetului U.T.C. pe între
prindere. ne asigura că. în 
orice caz. în 1987, planul Ia 
muncă patriotică al organi
zației de tineret nu va fi 
deoâșit cu mai puțin de 
18 000 lei. cit reprezenta plu
sul de anul trecut...

Concurentul cel mai a- 
propiat al organizației 
U.T.C. de la Filatura Fălti
ceni este întreprinderea de 
PAL și mobilă, unde acti
vează. de asemenea, un comi
tet U.T.C. plin de inițiati
vă : secretar, inginer Mă- 
rioara Dumitru. Obiectivul 
concurentei îl dau eforturile, 
acțiunile conjugate oentru 
ca planul la export să fie 
îndeplinit și depășit lună de 
lună. Anul precedent s-a în
cheiat, la nivel de întreprin
dere (argument de bază : 
implicarea tinerilor) cu în
deplinirea planului Ia pro
ducția marfă in proporție de 

10S.4 la sută, iar a celui de 
export. în proporție de 123,4 
la sută, acesta din urmă — 
un succes la ni vei de ju
deț !

Se cuvine subliniată par
ticiparea tinerilor de la în
treprinderea de PAL și mo- 
biiă la crearea unor noi pro
duse. precum și la renro- 
iectarea altora, mai vechi, in 
așa fel incit solicitările pie
ței interne și ale celei ex
terne să rămînă solicitări, 
comenzile să fie onorate și. 
desigur, nu doar în plan 
cantitativ. O brigadă spe
cială de tineri, sub îndru
marea unui maistru cu ex
periență, losep Orest. s-a 
ocupat in special de îmbu
nătățirile calitative ale 
produselor, așa incit aces
tea au putut fi aduse, cu 
diverse /prilejuri, in expo
ziții județene, naționale șl 
internaționale, care au ser
vit ca puncte de plecare 
pentru noi și noi contracte.

Pentru a rămine la capito
lul ..export", se cuvine spus 
că nici tinerii de la între
prinderea chimică Fălticeni, 
deși mai puțini ca număr. în 
comparație cu organizațiile 
descrise anterior, ei sint 
numai 600 (întreprinderea 
datează din 1979). nu s-au 
lăsat mai prejos, aportul lor 
la atingerea unui prooent de 
134.8 la sută fiind unul ho
tăritor !

Un inimos secretar de co
mitet U.T.C.. Costel Befu, 
pune și aici în mișcare un 
angrenaj tineresc de mare 
preț, și asta nu doar în ceea 
ce privește participarea la 
rezolvarea sarcinilor pro
ductive. Costel Befu este, 
între altele, și responsabilul 
pe oraș al sectorului 
..PTAP. sport, turism". Si 
este de menționat că. sub 
coordonarea lui z inspirată, 
funcționează. la nivel de 
oraș, un club de turism, nu
mit — cum altfel ? —
„Nada Florilor". Acest club 
este deja posesorul unui în
semnat premiu national, ne 
anul 1986. in cadrul con
cursului montan de la Pi- 
riul Rece, dotat cu trofeul 
„Prietenie". Invocăm acest 
simboL pentru a încheia cu 
precizarea că. la Fălticeni, u- 
teciștii concurează intre ei. 
se depășesc unii pe alții și | 
se autodepășesc sub semnul 
aceleiași prietenii, favori
zate de căldura umană, de 
resorturile spirituale (din- 
totdeauna 1) ale orașului, de 
molcom ia sufletească a mol
dovenilor de bună speță, 
care ne-au înnobilat istoria.

DRAGOMIR MAGDIN

Pe tinerii de la întreprin
derea de Piese de Schimb 
și Utilaje pentru Industria 
Chimică din Satu Mare — 
unitate fruntașă, distinsă de 
trei, ori cu Ordinul Muncii 
clasa a IlI-a și de aseme
nea cu Ordinul Muncii clasa 
I. in 1985 — i-am cu
noscut la locurile lor de 
muncă. în secțiile si atelie
rele de producție, materia- 
lizînd. -prin intermediul unor 
tehnologii complexe. o 
gamă largă de produse, din 
rindul cărora fac parte cen
trifugele verticale si orizon
tale, variatoarele de tura
ție cu lanțuri lamelare. lan
țurile lamelare de diferite 
tipuri, mașinile de vulcani- 
zat anvelope, dozatoarele ce
lulare. garniturile spirome- 
talice ș.a.. realizări ce re
prezintă tot atitea confir
mări ale potențialului de 
muncă și creație a! oameni
lor muncii, al tinerilor Spe
cialiști. care au reușit să 
facă din marca întreprin
derii un insemn de presti
giu. recunoscut de toate u- 
nitățile industriei noastre 
chimice.

Activitatea de creație teh- 
nico-științifică reprezintă o 
dimensiune deosebit de im
portantă a personalității or
ganizației de tineret de la 
I.P.S.U.I.C. Am reținut din 
cele spuse de Vasile Vasiac, 
secretarul comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, preocu
parea organizației de tineret 
pentru stimuiarea activității 
de creație, pentru abordarea 
unor teme strins legate de 
necesitățile producției. Co
misia de creație tehnico- 
științifică. condusă de ingi
nerul Alexandru Sabău si a- 
vindu-i în componentă oe 
tinerii specialiști Nicolae 
Chertes. Gheorghe Albu. 
Stelian Roca. Carol Erdely, 
Paul Atym și muncitorii 
Ștefan Medan și Iosif Re
nan. are un rol important 
in orientarea eforturilor de 
creație și asigurarea ritmici
tății lor. Una din temele fi
nalizate. de pildă, vizează 
optimizarea funcționării con- 
vertizorului de sudură (au
tori Nicolae Cherteș, Ste
lian Roca. Carol Erdely și 
Gheorghe Albu) ; o alta re
comandă un procedeu nou 
de fixare a tablelor Ia co
loanele de distilare (autor 
maistrul Paul Bontea). Mais
trul Victor Cecîcheș este au
torul unui dispozitiv și pro
cedeu pentru reglarea cir- 
cularitătii recipientilor cu 
pereți subțiri, iar Adrian Ni- 
culescu si Iosif Nagy sint 

realizatorii unui procedeu 
de sudare de tip „conidur", 
oentru centrifuge. Acestora 
li se adaugă dispozitivul de 
rectificat universal, realizat 
de inginerul Paul Vereș, 
muncitorul Gheorghe Zo- 
rescu și maistrul Vasile 
P.ișce. precum și brațul de 
malnxare. realizat de ingi
nerii Victor Pop si Victor 
Cecicheș. Sint realizări gle 
unui colectiv tinăr valoros, 
promotor entuziast al nou
lui.

Tradițiile tehnice ale co
lectivului muncitoresc de 
la întreprinderea ..23 Au
gust" din Satu Mare, cali
tatea și linia modernă ale 
produselor sale sint cărți de

Generație

vizită unanim recunoscute în 
rindul beneficiarilor interni 
și externi. Seriozitatea, 
promptitudinea in onorarea 
contractelor, atenția acor
dată fiecărui detaliu con
structiv sint tot atitea atri
bute ale unei mărci care se 
respectă și care nu dorește 
să-i dezamăgească niciodată 
pe cumpărători. In privința 
produselor realizate aici — 
aragazuri și sobe de gătit de 
diferite tipuri — s-ar pu
tea spune că ele n-au la 
prima vedere nimic specta
culos. In aparență numai, 
pentru că realizarea unor a- 
semenea ansambluri func
ționale și fiabile incorpo
rează o cantitate considECa-- 
bilă de inteligență tehhfcă, 
de inventivitate, precizie și 
rigoare și presupune. tot
odată. un proces tehnologic 
dintre cele mai complexe.

Cu aceste considerații am 
realizat, in ultimă instanță, 
o introducere în universul 
profesional al tinerilor de la 
întreprinderea „23 August" 
din Satu Mare, în viața și 
activitatea organizației de 
tineret. Obiectivele priori
tare ale muncii sale sint su
bordonate, așa cum imi 

spunea Vasile Oros. secre
tarul comitetului U.T.C., în
deplinirii sarcinilor 'de pro
ducție ale întreprinderii, 
consolidării prestigiului de 
care se bucură produsele 
sale.

Străbătînd secțiile și ate
lierele unității nu poți să nu 
remarci preocuparea orga
nelor și organizațiilor U.T.C. 
de a promova inițiative spe
cifice. de înaltă eficientă, 
strins corelate cu profilul de 
producție al întreprinderii, 
cu potențialul de muncă și 
creație al fiecărei organi
zații. In acest sens să a- 
mintim că in cadrul organi
zației 9 A, condusă de ti- 
năra muncitoare Stela Cu- 
bițki. organizație care lu
crează pe banda de montai 
nr. 3 din Secția Montaj, a 
fost constituită o „linie a ti
neretului". cu rezultate deo
sebite in activitatea de pro
ducție. Este o plăcere să vezi 
cu cită grijă și concentrare 
lucrează tinerii, cu cită pre
cizie realizează fiecare de
taliu al operațiilor de mon
taj, ce verificări minuțioase 
fac fiecărei piese montate, 
în timp ce banda înaintează 
in ritm de ceasornic. Ștefan 
Nevezi. secretar adjunct cu 
probleme organizatorice al 
comițetului U.T.C. pe între
prindere, are cuvinte deose
bite pentru activitatea tine
rilor de aici și subliniază 
preocuparea permanentă a 
uteciștilor pentru creșterea 
nivelului lor de pregătire 
profesională, mulți dintre 
tineri fiind elevi la liceul 
seral sau urmează curburile 
politehnicii muncitorești.

Trebuie spus, de aseme
nea, că la întreprinderea 
„23 August" s-a acționat 
concret pentru a imprima 
întrecerii uteciste un ca- 
racter constant, mobilizator, 
legind-o foarte strins de spe
cificul activității de pro
ducție, de tradiția proprie, 
fiindu-i atribuit. în acest 
sens, un generic propriu : 
„Cea mai bună organizație". 
Este, o competiție- - in i". care 
k-SUt distins rfr<anizăția nr. 
9 din Secția Montaj, organi
zația nr. 12 de la mecano- 
energetic și organizația nr. 
6 acoperiri metalice, dacă ar 
fi să amintim doar trei din
tre acestea. în fine, acțiu
nea „Eu controlez, eu răs
pund" se bucură de un 
real succes și este aplicată 
în toate fazele procesului de 
producție, asigurind para
metri superiori de calitate 
și eficiență.

PETRU URIANU

Tinerii s-au aflat dintotdeau- 
na in primele rînduri ale mari
lor mutații, iar cînd afirmăm 
acestea, nu se poate să nu ne 
gîndlm la cei ce lucrează în sec
torul cercetării științifice, aflați 
— altfel spus — cu un gind, cu 
o idee înaintea celorlalți, gata 
fiind să propulseze, prin truda 
minții. lor. uriașul mecanism al 
progresului contemporan.

Ne aflăm așadar la Institutul 
de Cercetare Științifică și Ingi
nerie Tehnologică pentru ' Elec
tronică, rugindu-I pe tovarășul 
inginer Teodor Dragomir. secre
tarul comitetului de partid, să 
ne definească. în citeva cuvinte, 
profilul de activitate al acestui 
important reper al cercetării ști
ințifice românești. „Institutul 
nostru are ca obiect de activi
tate realizarea echipamentelor 
electronice din domeniile prio
ritare ale economiei naționale, 
destinate să asigure rezolvarea 
unor probleme de importanță 
majoră, cum ar fi : asigurarea 
bazei de materii prime și ener
gie. ridicarea nivelului tehnic 
și calitativ, a] produselor, creș
terea productivității muncii, 
intr-un cuvînt participarea la 
transpunerea în practică a pro
gramului de organizare și mo
dernizare a proceselor de pro
ducție. In spiritul celor arătate, 

în cadrul I.C.S.I.T.E. se realizea
ză echipamente pentru măsura
rea mărimilor electrice și ne
electrice, echipamente pentru 
automatizarea cimpurilor de 
sonde de petrol, echipamente 
destinate Metroului bucureștean, 
canalelor Midia — Năvodari — 
Poarta Albă și. respectiv. Bucu
rești •— Dunăre. echipamente 
pentru automatizarea puțurilor 
de mine etc. De asemenea, avem

Cu un gînd, cu o idee înaintea altora
tn vedere înfăptuirea unul pro
gram de asigurare cu aparatură 
electronică destinată diagnozei 
și tratamentului in medicină. Un 
domeniu de vîrf la care lucrăm 
și pe care as dori să îl mențio
nez în mod special este cel al 
recepției sateliților, atit a celor 
meteorologici, cit și a celor fo
losiți in navigație..."

Ce anume l-a făcut pe secre
tarul de partid să menționeze in 
mod special tocmai acest dome
niu și nu altul aveam să aflu 
imediat. Pe lingă performanțele 

obținute în această direcție (tra
duse in realizarea unor echipa
mente la nivelul de vîrf al teh
nicii mondiale și in plus foarte 
solicitate . la export) mi-a fost 
semnalat și un alt element : 
peste 80 Ia sută din specialiștii 
respectivului colectiv erau ti
neri.

Odată atins acest subiect, to
varășul Teodor Dragomir i-a ce
dat cuvintul tinerei inginere Mi

rela Ana. secretar al comitetului 
U.T.C. pe institut. Grație ei 
aflăm că tinerii reprezintă peste 
40 de procente din totalul oame
nilor muncii. însăși virsta medie 
pe institut nedepășind 30 de ani. 
Puternic implicați în activitatea 
de cercetare științifică și ingi
nerie tehnologică, uteciștii s-au 
făcut remarcați in rezolvarea cu 
succes a celor mai complexe 
teme de cercetare, penetrind — 
prin căutările lor laborioase — 
în cele mai delicate sfere ale 
cunoașterii umane.

Și nu mai miră pe nimeni fap
tul că la deja tradiționalele se
siuni naționale de comunicări 
științifice ale institutului, orga
nizate toamnă de toamnă la 
Snagov, tinerii au o participare 
majoritară, atrăgind. asemenea 
unui magnet, mare parte din 
premiile acordate.

Stăm de vorba, în cele ce ur
mează. cu trei dintre specialiștii 
de prestigiu ai institutului, au

tori ai unor realizări de excepție 
in domeniul atit de vast al elec
tronicii.

Dan Costin a absolvit; în 1984, 
Facultatea de electronică si te
lecomunicații. Practic, stagiu) 
lu; abia in acest an se încheie, 
însă cu toate acestea, tinărul in
giner electronist a reușit să ia, 
cum se spune, „electronica de 
coarne", dovedindu-le celor din 
jur că valoarea nu așteaptă nu
mărul anilor. Realizarea sa 
poartă numele : osciloscop E O 

109, ceea ce, pentru neștiutori 

nu înseamnă mare lucru. însă 
orice specialist știe că nici un 
laborator de electronică nu poa
te exista fără acest aparat uni
versal. cu ajutorul căruia se 
vizualizează orice formă de 
undă, el fiind folosit în domenii 
multiple : cercetare, depanare, 
service. In plus, osciloscopul in
ginerului Costin are meritul de 
a elimina importul. Actualmen
te. tinărul specialist își desăvir- 

șeste unu) din visurile facultă
ți: : osciloscopul cu memorie di- 
gitslă — aparat pe care multi
plele sale performante il situea
ză la nivel tehnic mondial.

Sorin Baltag a fost coleg de 
facultate cu Dan. Electronica l-a 
pasionat de mic copil, iar cursul 
de „Electronică medicală" din 
ultimul an i-a hotărît definitiv 
orientarea : se va de.dica studiu
lui aplicațiilor electronicii în 
medicină. Un țel nobil, pe care 
tinărul uscățiv din fața mea, in
tenționat parcă îmbrăcat într-uh 

halat alb, 11 va atinge cu sigu
ranță. gratie ambiției și perseve
renței ce-1 caracterizează. Do
rința sa cea mai mare ? — Rea
lizarea unui ecograf pe bază de 
ultrasunete, care să permită vi
zualizarea structurilor interne a 
țesuturilor, prin intermediu] e- 
misiei si recepției de puls ultra
sonic. Primul pas pe acest drum 
deloc ușor a fosl făcut : alături 
de colegii săi Cornel Sirbu și

Nicolae Rușcă. inginerul Sorin 
Baltag apus la punct un moni
tor de blocare neuromusculară, 
folosit pentru studierea răspun
sului miografic la impulsurile 
electrice și monitorizarea astfel 
a gradului de anestezie al pa
cientului. în martie s-a împlinit 
un an de la omologarea acestui 
aparat, iar medicii de la spi
talele Fundeni și Giulești, unde 
a fost testat monitorul, nu au 
decît cuvinte de laudă la adresa 
lui și a celor ce l-au proiectat. 
In prezent Sorin Baltag s-a de

dicat unei alte probleme, și mai 
complexe : realizarea unui stand 
pentru măsurarea parametrilor 
traductorilor de ultrasunete de 
uz medical. îl ajută coleeii Ni
colae Rușcă. Cristian Nico'ae, 
Daniela Crengaru și Daniel Niță.

Vă amintiți, desigur, domeniul 
recepției sateliților, care a și 
devenit, de altfel, punctul de 
pornire a acestei pledoarii pen
tru capacitatea creatoare a ti

nerilor. Inginerul Lucian Je- 
glinschi este unul din reprezen
tanții acestui domeniu de vîrf. 
Absolvent a! Facultății de auto
matică, Lucian s-a integrat ra
pid în sfera noilor preocupări, 
adueîndu-și contribuția la so
luționarea unei probleme dintre 
cele mai dificle. Visul său este, 
deocamdată, (cum el însuși a 
subliniat) realizarea unui pro
cesor de imagine. în această or
dine de idei trebuie amintit fap
tul că tinărul. inginer este deți
nătorul locului III la Sesiunea 

de comunicări științifice Sna
gov '86, la care ă participat cu 
lucrarea : „Memorie de imagine, 
care permite stocarea a 
512 X 512 X 4 biți". în domeniul 
sateliților. Lucian Jeglinschi se 
poate lăuda cu participarea la 
realizarea receptprului de emi
siuni de la sateliții geostaționari 
METEOSAT (sateliți meteoro
logici — n.n.). Astfel. împreună 
cu colegul său Adrian Aur, a 
fost concepută partea de inter- 
fațare intre receptorul pro- 
priu-zis si calculatorul conectat 
la el. Sistemul, care servește la 
prognozarea timpului probabil, a 
fost deja instalat la Institutul 
de meteorologie și hidrologie, 
constituind în plus obiect al ex
portului, deosebit de apreciat de 
beneficiarii străini.

Iată așadar în fata dumnea
voastră trei tineri diferiți, trei 
biografii particulare, trei destine 
specifice. însă — fie ele diferen
țele cit de mari, putem totuși 
descoperi atitea elemente comu
ne tuturor : pasiune, dăruire, 
hotărire. pricepere. abnegație, 
devotament față de cauza Nou
lui și, poate, înainte de toata 
TINEREȚE.

MARINA ALMAȘAN
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Un proces complex: educația materialist științifica si umaijist-revolufionara 
a tinerei generații______________

BU
VIEȚII

dr de la ficțiune și absurd 
la triumful rațiunii

Crede și nu cerceta?
Se admite azi, chiar din in

terior, existența unei stări 
de criză a religiilor în lumea 
contemporană. Numai că, din 
interior, criza constantă și 
acceptată este pusă în echi
valență cu una de creștere, 
de reașezare și de moderni
zare în contact cu noile ex
periențe umane și în vede
rea asimilării acestora.

S-ar părea că ideea unei 
crize a religiilor și, în gene
re, a religiozității în lumea 
de azi ca o criză de creștere 
nu este departe de adevăr 
date fiind tocmai modifică
rile pe care ele însele le pro
voacă. S-ar putea chiar veni 
cu argumentul că moderni
zarea pe care o trăiesc în 
vremea noastră mai toate 
religiile ar fi semnul unei 
înnoiri.

Dar nu orice schimbare 
este și o înnoire și în cazul 
religiei, oricît ar părea, nu 
orice înnoire este cu adevă
rat și o înnoire religioasă, 
sau nu în primul rînd una 
religioasă. Căci în măsura în 
care se poate constata o ac
tualizare, aceasta ține de alte 
planuri, cu deosebire de alte 
planuri : moral, politic, filo
sofic, și nu mai cu seamă 
religios.

Religiile vremii noastre, și 
în genere din orice epocă is
torică, atunci cînd au recurs 
la serviciile moralei, politi
cii, artei, chiar științei s-au 
pus, în contra dorinței și in
tenției, întrucîtva în’ retra
gere, fiindcă înnoirea prin 
intermediul acestora a în
semnat de fapt recunoaște
rea neputinței de a o face 
prin însăși substanță lor.

Totuși, s-ar putea veni cu 
întîmpinarea că religia în

Fișier bibliografic
Este un fapt bine știut a- 

cela că în procesul educației 
materialist științifice și uma- 
nist-revoluționare a tinerei 
generații un rol important îl 
joacă materialul bibliografic, 
sursele de informație puse la 
îndemîna tuturor factorilor 
educaționali. Din acest punct 
de vedere editurile noastre 
fac mai ales in ultima vreme 
eforturi notabile pentru a 
asigura un suport bibliografic 
pe măsura cerințelor de in
formare și cunoaștere ale ce
lor mai diverse categorii de 
cititori. E de ajuns să men
ționăm lucrări cum ar fi cele 
semnate de Petru Berar, Flo
rin Georgescu și alții, pre
cum și sinteze realizate sub 
egida C.C. al U.T.C., sau a 
Ministerului Educației și în- 
vățămîntul' care, încă de pe 
acum, reprezintă repere si
gure pentru oricine iși pro
pune să investigheze temei
nic domeniul confruntărilor 
de idei în jurul problemelor 
religioase.

în rîndul autorilor care își 
înscriu la activ contribuții 
valoroase pe această temă se 
numără și Simion Asandei, 
autor al unei interesante și 
ineitante lucrări cu titlul
„Omul, știința ți religia",
apărută la Editura Militară.

Scopul cărții este astfel
precizat : „Pornind de la teza
secretarului general al parti
dului privind formarea și 
dezvoltarea personalității o- 
mului de tip nou, cu un larg 
orizont politic, cultural și ști
ințific, să pun în evidență 
politica și poziția partidului, 
ale statului nostru față de re
ligie, biserică și credincioși, 

genere și fiecare formă is
torică a ei evoluează, că, de 
pildă, de la ipostazele prima
re (animism, totemism) s-a 
trecut la așa-numitele religii 
etno-statale (religia vechilor 
greci, a romanilor, a vechi
lor indieni etc.), iar de la a- 
cestea la cele de azi, „uni
versaliste" (budismul, creș
tinismul, islamismul).

Firește că, asemenea tutu
ror formelor conștiinței so
ciale, religia însăși se mo

MODERNIZARE SAU UN 
NOU „MISIONARIAT"?

difică prin modificarea 
structurilor sociale. Dar in 
timp ce filosofia, știința, mo
rala, arta, conștiința politică 
și juridică recunoscindu-se 
ca exerciții umane nu-și as
cund fundamentul lor pro
fan, legătura firească și dă
tătoare de sens cu viața so
cială, cu istoria reală a oa
menilor, religiile, deși supu
se aceluiași determinism, îl 
maschează și îl mistifică sau 
încearcă s-o facă. Aceasta 
întrucît, pentru religie is
toria în toate componentele 
sale este ruinătoare, de vre
me ce dezvăluindu-i sursa 
profană o pune în contradic
ție cu ea însăși. Căci locul 
comun, prin persistență și 
generalitate, al explicațiilor 
genezei, naturii, rostului re
ligiilor, din interior, este re
velația. Dar „revelată", cum

față de dezvoltarea continuă 
a științei în contextul revo
luției tehnico-științiflee con
temporane. activitatea facto
rilor educaționali pentru for
marea materialist-științifică a 
maselor, a tinerilor, căile, 
metodele și formele folosite 
în acest scop".

în acest cadru autorul fi
xează de Ia bun Început ci
teva dominante ale problema

UN UTIL INSTRUMENT 
DE LUCRU

ticii omului, așa cum este 
abordată ea in disputa din
tre știință și religie. Concis 
și informat, Simion Asandei 
prezintă o panoramă diacro
nică a acestor confruntări, cu 
mențiunea specială că gîndirii 
materialiste, raționaliste și 
umaniste românești i se acor
dă o atenție binecuvenită. Am 
face totuși mențiunea câ se 
simțea nevoia precizării unor 
date ale confruntărilor pe 
această temă in ideologia con
temporană cu atit mai mult 
cu cit subiectul e departe de 
a fi închis, el suscitind inte
resul unor largi categorii de 
ginditori. disputa ateism-fi- 
deism imbrăcind astăzi as
pecte noi, inedite. Lucrarea, 

se face că este în dependen
ță de istoria reală a oameni
lor reali ? Aceasta este ma
rea. ruinătoarea contradicție 
care trebuia mascată și mis
tificată, ea însăși.

Or, pe măsura înaintării 
istorice, în deosebire de cele
lalte forme ale conștiinței 
sociale care se dezvoltă în 
mod firesc și necesar, pentru 
a fi contemporane și in mă
sura în care încearcă să fie, 
paradoxal, religiile se degra

dează. Căci ele se modifică, 
sau țin s-o facă, prin adap
tarea la situații reale și. tot
odată. încearcă să se insti
tuie în locul științei, al filo
sofici, al conștiinței politice, 
ai moralei ca sisteme expli
cative și diriguitoare în or
dine practică. Neputind prin 
sine, cu mijloacele sale, să 
adere la real. împrumută 
deci instrumente, teme, con
cepte din știință, din siste
mul conștiinței politice, din 
cîmpui moralei pe care le 
transfigurează potrivit cu 
natura sa și, lucru ciudat, in 
virtutea cărora revendică, 
apoi, supremația. în cele din 
urmă insă, religiile intră in 
contradicție cu ele însele, cu 
natura lor. de vreme ce ape
lează Ia mijloace profane, act 
care pune în situație proble
matică revelația și agravea

în demonstrația ei nu ar fi 
avut decit de ciștigat in urma 
acestor precizări absolut ne
cesare. In opoziție cu aceste 
orientări raționali sta și uma
niste la care ne-am referit 
autorul insistă — și pe bună 
dreptate — asupra moduhri 
în care este abordată și expli
cată originea și evoluția omu
lui, locul lui In lume și in 
societate. De reținut este fap

tul câ analiza este nuanțată, 
că nu se procedează in mod 
global, schematic, că dimpo
trivă slnt luate in calcul di
verse explicații, diverse fun
damente teoretice ale unor 
concepții religioase, așa incit 
se poate opera o demonstra
ție inclusă îh fapte, condu- 
zionindu-se asupra caracteru
lui precar al explicațiilor re
ligioase.

Un alt capitol al lucrării 
abordează fenomenul religios 
In lumea contemporană. Ne-a 
reținut atenția In specia! sub
capitolul consacrat sectelor 
religioase și sectantismului 
mistieo-religios contemporan. 
Autorul cunoaște bine su
biectul, are dovezi convingă

ză continuu conflictul lor cu 
filosofia, cu știința, cu mo
rala, cu exercițiul politic și 
conștiința politică. întrucît 
vrea să și le aservească vo
ind să fie deasupra și în a- 
vangardă. lipsită cum este de 
forța pe care o dă contactul 
cu realul și de mijloace in 
stare s-o deschidă către om 
și s-o așeze sub semnul ade
vărului. religiei nu-i reușește 
decit ascuțirea conflictului ei 
cu lumea.

Pare ciudat, dar nu este 
deloc inexplicabil, că starea 
paradoxală care alimentează 
criza profundă, structurală a 

religiei atinge culminația in 
religiile cele mai evoluate, 
adică în cele numite univer
saliste.. Acestea trăiesc de 
veacuri mai din plin criza și. 
în același timp, o agravează 
de citeva sute de ani. pentru 
că traversind cîteva epoci 
istorice s-au supus fiecăreia 
pentru a le supune, s-au a- 
daptat tuturor pentru a se 
impune tuturor, s-au schim
bat la față pentru ca lumea 
să nu se mai schimbe.

Bunăoară, creștinismul ca
re. în momentul apariției, la 
sfîrșitul antichității, așa cum 
remarca Engels, era o „reli
gie a celor asupriți", după 
oficializare (sec. IV) avea 
să-și lege destinul de cei ca
re au* luat locul stăpînilor de 
sclavi. în tot timpul evului 
mediu, cam 10 secole deci, 
tnstituționalizat, creștinismul

toare și mi putem decît să 
subscriem la această teză cu 
deplină acoperire pe par
cursul lucrării : „Un fenomen 
îngrijorător al lumii occiden
tale contemporane il consti
tuie proliferarea sectelor reli
gioase. Pe fondul crizei so
cietății capitaliste. ascuțirii 
contradicțiilor sociale proprii 
acestei societăți, aprofundării 
crizei religiei. se manifestă o 
creștere a seetafiflsffitflui fflls- 
tico-reiigios. apariția de noi' 
și noi secte religioase. Nume
roși cercetători, sociologi, psi
hologi analizează fenomenul 

sectantismtilui religios con
temporan. incercind să-i gă
sească cauzele și subliniind 
efectele nocive Sie acestui 
flagel al lumii occidentale". 
Mai mult. Simion Asandei 
abordează fenomenul sectelor 
și arin prisma implicațiilor 
politice, a unor scopuri (măr
turisite său nu) de debuso* 
lare și manipulare a unor 
conștiințe, nu in ultimul rind 
tinere. De altfel, aceeași idee 
revine și în subcapitolul Care 
prezintă orientări și tendințe 
contemporane In raportul din
tre religie și religiozitate.

Un capitol special este con
sacrat creștinismului, văzut 
ca tstorie. concepție, mit* și 
dogmă. Remarcînd contradic

nu numai că a renunțat ia 
accentele de revoltă pe care 
la începuturile istoriei sale 
le mai punea, dar a inspirat 
și, prin biserică, a organizat 
reprimarea oricărei revolte.

Adaptate la condițiile vie
ții feudale, principiile reli
gioase care odinioară expri
mau, fie și confuz, protestul 
dezmoșteniților soartei, de 
acuma consacră nedreptatea 
și inegalitatea, țărani sau 
burghezi, cu toții sînt prinși 
într-un sistem din care sînt 
împiedicați să iasă fie și cu 
gîndul. sistemul feudal fiind 
identificat cu însăși porunca 

divină. Puse să condariine 
religios, orice răzmeriță, 
principiile creștinismului su
feră însă cu timpul o nouă 
modificare. Căci după ce bi
serica anatemizase revoluți
ile burgheze, curînd, după 
triumful acestora, avea să 
se împace cu noile rinduiell 
și să îndrepte atacurile, de 
acuma, în contra mișcării 
muncitorești. Un document 
al Vaticanului de acum 
citeva decenii, de pildă, con
damna cu vehemență lupta 
de clasă și în consecință lup
ta de eliberare socială pe 
motivul că „cele două clase 
(burghezia și proletariatul, 
adică) sînt destinate să se 
unească armonios și să tin
dă mutual către echilibrul 
perfect". Cu timpul însă de 
la anatemă sau de la anate
mă în formă fățișă s-a tre

țiile interne ale doctrinei 
creștine, autorul evită, și de 
această dată, o poziție rigi
dă. căutind elementele fun
damentale ale doctrinei creș
tine și explieind geneza aces
tor contradicții interioare. 
Desigur, el beneficiază de un 
material bibliografic deosebit 
de amplu, dar are și discer* 
nămintul de a filtra informa
ția și de a stabili ipoteze de 
lucru proprii.
"Cel mai interesant și stimu
lativ capitol mi s-a părut cel 
eonsacrăf doctrinei sociale a 
Creștinismului și problema

ticii omului contemporan. 
Mergînd la sursă, confruntîrid 
permanent tezele catolicismu
lui contemporan cu aștep
tările și aspirațiile omului zi
lelor noastre, el ia in discuție 
atit pianul existenței sociale, 
cît și cei al conștiinței so
ciale, impactul pe care îl are 
de suferit religia în confrun
tare cu cuceririle revoluției 
tehnico-științifice contempo
rane, cu exigențele uneî abor
dări complete și complexe a 
omului de azi. Demn de reți
nut este faptul că în subcapi
tolul consacrat opoziției din
tre știință și religie autorul 
se vădește interesat de ana
liza sensului și semnificației 
dogmelor religioase tn raport 

cut la o modalitate de învă
luire a mai vechii atitudini, 
în așa-numita Constituție 
pastorală a bisericii în lumea 
modernă, de pildă, adoptată 
cu ceva timp în urmă de 
Vatican, se pot întîlni preve
deri Cam neobișnuite. Astfel 
după ce se proclamă „egali
tatea fundamentală intre toți 
oamenii" și se denunță „ex
cesivele diferențe economice 
și sociale între indivizii și 
popoarele aceleiași familii u- 
mane" se preconizează „re
stabilirea comunității între 
oameni “ prin instaurarea 
„justiției sociale". Ba într-un 
document bisericesc mai re
cent, chiar se identifică în 
marea proprietate capitalis
tă, sursa răului.

Nimic de obiectat, numai 
că în vederea ieșirii dintr-o 
situație socială de dreptatea 
căreia se îndoiesc, asemenea 
documente bisericești pro
pun în primul rînd „asculta
rea cuvîntului divin", căci 
„revelația creștină (ar) adu
ce un imens ajutor".

Orientarea către proble
matica social-politică într-un 
spirit nou este de necontes
tat, numai că ea, în subtext, 
înseamnă lansarea, cum se 
spune de altfel, a unui nou 
misionariat, deci a unei noi 
religiozități. Pentru mai 
multă credibilitate, așadar, 
se socotește necesară deschi
derea către problemele lumii 
de azi și asumarea lor. Dar 
această deschidere are ca 
scop readucerea religiei și a 
bisericii într-o condiție me
reu reamintită cu nostalgie, 
aceea din timpul evului me
diu, de supremație atît în 
ordinea conștiinței cît și în 
ordinea practic-politică. Noul 
misionariat, prin urmare, nu 
înseamnă altceva decît o 
nouă încercare de luare în 
stăpînire.
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cu rigorile a ceea ce pe drept 
cuvint se numește noul spirit 
științific, deci a capacității 
omului de a se întreba asupra 
sensului și rațiunilor univer
sului și ale propriei deveniri.

In capitolul final al lucrării 
autorul se referă la modul in 
care este înțeleasă și abor
dată in societatea noastră 
problematica fenomenului re
ligios. Pe baza unei prezen
tări amănunțite â problema
ticii religioase, a cauzelor și 
semnificațiilor sale actuale, 
autorul definește apoi impli
cațiile teoretice și practice 
ala libertății de conștiință, ale 
raporturilor dintre statul so
cialist și cultele religioase și, 
In acest mod, este marc;w 
convingător și caracterul no
civ, antiuman 61 activității 
sectelor religioase. Tocmai pe 
această bază, autorul poate 
concluziona asupra unor obiec
tive clare, ferme ale frontului 
educației materialist-științifi- 
ce și umănist-revoluțioriare : 
„Umanismul socialist, afir* 
marea multilaterală a perso
nalității umane, a spiritului 
revoluționar sirit indisolubil 
legate de înțelegerea științi
fică a naturii și societății, de 
formarea unei concepții ma- 
teriâlist-dialectice despre lu
me și viață, Indrumînd pe un 
făgaș nou dezvoltarea vieții 
spirituale din țara noastră, 
indieînd cu competență direc
țiile și căile de acțiune pen
tru educarea comunistă a oa
menilor, partidul nostru ridi
că pe o treaptă superioară 
activitatea de formare a con
științei socialiste, dezvoltă 
interesul maselor pentru so
cialism și comunism".

Iată, așadar, o apariție edi
torială. Ce mărită a fi reținută 
și recomandată ca im util și 
solid instrument de lucru.

Confruntări — 
delimitări

UMANISM Șl ATEISM
Una dintre cele mai ineitante 

ți controversate teme cie dez
batere in lumea contemporană o 
reprezintă cea a raporturilor 
dintre umanism și ateism. Fâ- 
cind din om figura oentrală a 
Întregului proces de transfor
mare revoluționară a societății, 
dar și de ăuto-transformare a 
individului însuși, materialis
mul dialectic șl istoric pleacă de 
la premisa formulată de Marx 
potrivit căreia a fi radical În
seamnă a merge la rădăcina tu
turor lucrurilor, iar ea, această 
rădăcină, este omul însuși. Fap
tul că in lumea contemporană 
problematica omului ocupă un 
loc prioritar nu este un lucru In- 
tîmplător. Mai mult, omul este, 
deopotrivă, mai cu seamă în 
zilele noastre, subiect al reflec
ției teoretice, dar și al acțiunii 
practice, concrete. In acest ca
dru religia nu poate să nu țină 
seama de om. tocmai pentru că 
dorește să il solicite și să îl an
gajeze în demersul său.

Problema este insă cti totul 
alta. în Ce măsură religia și, im
plicit, biserica răspund așteptă
rilor omului Zilelor noastre ? 
Trebuie menționat că tot mai 
mulți teologi iși pun problema 
raportului intre om și religie 
nu intimplător în termenii se
cularizării sau ai fideismului. 
Am pomenit cu un alt prilej 
despre doctrina lui Hans Kiing, 
teolog elvețian reputat, unul 
dintre cei care au avut o con
tribuție deosebită la elaborarea 
documentelor Conciliului Vati
canului II și pentru oare pro
blema fundamentală ar fi de a 
replica, de pe poziții fideiste 
bineînțeles, la ceea ce el nu
mește „sfidarea umanismelor 
moderne". Dar Kting nu este 
singurul care împărtășește a- 
ceastă preocupare. De exemplu 
Încă iri 1969, GiulliO Girardi a 
publicat o carte cu un titlu 
foarte sugestiv „Credenti e non 
credenti per un mondo nuovo". 
In care, plecînd de ia anumite 
teze ale Papei Ioan al XXIII- 
lea ajunge să afirme că ateis
mul trebuie considerat „în in
tenția sa“ și recunoaște că el nu 
este altceva decît „o reacție 
critică împotriva religiei", mai 
cu seamă împotriva religiei 
creștine. De fapt, in aceeași or
dine de demonstrație autorul 
citat stabilește trei planuri ele 
contestației ateismului față de 
creștinism : globală, radicală și 
existențială.

Este cazul să amintim că încă 
Papa loan al XXIII-lea men
ționa in enciclica sa „Gâudem 
et spes" câ „problematică ateis
mului nu este în ultimă instan
ță decît problema omului". Este 
vorba, deci, de o constatare pe 
care se văd siliți să d recunoas
că tot mai mulți teologi : și 
anume că adevărata problemă 
a religiei contemporane este 
„Identitatea și credibilitatea ei 
tiitr-o lume care se schimbă și 
totul este îh fază mutațiilor". 
Accentul pus pe individ în a- 
ceastă eonfrutare nu este, așa
dar, deloc îiitimplător. Sensibi
lizarea insului predispus tot mai 
mult la o gindire și atitudine 
alee, desacralizată, devine un 
obiectiv de bază. Tot Hafis 
Kiing formula această aserțiu
ne: „de ce trebui^ să fim creș
tini ?" și răspundea „pentru a fî 
cu adevărat oameni". Mai multi 
același Kiing și-a propus în ci
teva lucrări voluminoase să dea 
ceea ce el numește a fi „răs
puns la problemele lui Dumne
zeu îh epocă modernă" care 
răspuns, nici el nici alți teologi 
contemporani resimt că nu il 
mai pot da doar în termeni de 
postulat.-

Este semnificativă în această 
ordine de idei încercarea de

demonstrație pe care: o. face 
Gaspare Barbiellifti Amedei in- I 
tr-o carte pe care el o intitu
lează programatic „La rtscoper- 
ta di Dio“ Aatorul nu mai plea
că de îa a nega legitimitatea I 
ateismului. El il acceptă ca ata- ' 
re. Dar pină la un punct; de 
unde incepe minimalizarea lui, 
iar demonstrației ii iau. locul 
epitetele. „Astăzi — postulează 
el sentențios nici un ginditor 
cinstit nu poate să. confirme 
falsitatea ipotezei religioase. 
Se limitează eventual la a-i 
susține inutilitatea". în. acest 
mod se cade, pur și simplu, in- 
tr-uft joc al sofismelor, intr-o 
demonstrație in sine, care nu 
mâi convinge decit printr-o a- 
numită abilitate terminologică. 
De aici și pină la a afirma in 
termenii aceluiași autor că toa
ta cuceririle revoluției tehni
co-științifice confirmă ipotezele 
teiste nu e decit un .pas. Iar mai 
departe, se relansează teza 
„științei bune" și respectiv 
„științei tele" cu mențiunea că 
„știința bună" este cea care slu
jește intereselor fideiste.

Nu e deloc intimplător faptul 
Că problema raporturilor dintre 
ateism și fideism se situează in 
planul speculațiilor logice, al 
sofismului. O voluminoasă „In- 
froduziene alia teologia contem
poranei “ realizată de Franco 
Ardusso, Giovanni Ferretti, 
Anamariă Perone Paseore și 
Ugo Perone, subintitulată deli
berat „Profile storieo e antolo
gia" apărută în 1972 nu mar
chează direct problematica 
credibilității teismului tocmai 
pentru câ. în subsidiar, o consi
deră spinoasă.

Pe linia ipotezelor lui Hans 
Kiing. problematica teismului 
este pusă prin raportare la În
trebările esențiale, cătttîndu-se 
astfel să se sugereze faptul că 
omul resimte o necesitate vita
lă, o propensiune ontologică că
tre divinitate. în realitate insă, 
este eludat tocmai faptul că în 
divinitate omul iși proiectează 
(Înstrăinează), într-rt societate 
alienată și opresivă, valorile 
sale fundamentale, aspirațiile 
esențiale, năzuințele supreme, 
pierzîr>du-și astfel însăși voca
ția perfecțiunii. Divinitatea se 
întoarce împotriva omului, chiar 
dacă fiu iri chip explicit, tocmai 
pentru că omul nu se mai poate 
fegăsi pe sine îh această âlcă- 
tuirfe

Desigtlr, evantaiul confrun
tărilor dintre ateism și umanism 
este mult mai larg și ceea ce am 
făcut aici este doar a prezenta 
cîteva dintre datele sale mai re- 
ceiite. încercarea de a da solu
ții problematicii omului in lu
mea contemporană — om care, 
după expresia lui Max Scheller 
„și-â devenit sie atit de proble
matic" — este evidentă, după 
cum evidentă este și tentativa 
de a muta discuțiile pe planul 
recuperării Unul cerc cît mai 
larg de indivizi care, chiar dacă 
ht» sînt atei, sînt, oricum, indi
ferenți față de religie. O relan
sare a discuției pe această temă 
nu este deci deloc tntîmplătoa- 
re, după cum nu intîmpiătoare 
sînt și formulări de această ma
nieră : „Problema reală este 
însă cea a individului, a omu
lui, subiect și obiect de istorie 
care trebuie să aleagă între o 
existență înstrăinată și asuma
rea și exercitarea prerogativelor 
sale funciare". Ceea oe, evident, 
depășește cu ttiuit nivelul Unor 
intenții doctrinare cum sînt cele 
mai sus amintite. Confruntarea 
și delimitarea intre fideism șl 
umanism rămîne, așadar, tina 
dintre cele mai semnificative și 
definitorii ale epocii actuale, 
ale lumii contemporane.

Procesul întunericului
Cînd s-a văzut față în față cu 

Radu lui Carmen nici că îi ve
nea să creadă. E adevărat, fu
seseră colegi de liceu, nu erau 
prea apropiați, ea era o fată re
trasă, timidă, el, dimpotrivă, 
locvace, zgomotos, mereu dispus 
să peroreze. într-un cuvint nu 
se agreau. Ceea ce, pină la ur
mă, nu-i mare păcat ! Mai mult, 
Radu, împreună cu familia sa, 
părăsise definitiv țara imediat 
după terminarea liceului și se 
stabilise într-o țară occidentală. 
Chestiune de opțiune personală, 
și-a spus Carmen, dar asta-i eu 
totul altceva...

Acum, după atîțiâ ani trecuți, 
lucrurile se cam uitaseră și sur
priza de a-1 reîntîlni pe Radu 
prima. El i-a explicat că a re
venit în țară, în calitate de tu
rist, pentru a-și întîlni niște 
neamuri, ce-i drept, mai înde
părtate, Au intrat la o cafea. 
Amintiri, glume, nostalgii de li
ceu, mă rog... Carmen era (ar 
trebui să o spunem pentru com
pletarea datelor problemei) sub 
emoția unei dezamăgiri, a unei 
dragoste neîmpărtășite. Mici ne
cazuri la serviciu, amplificate 

pe acest fond, îi creau deja im
presia unui ins izolat, rupt de 
ai săi.

Radu a ascultat-o în liniște, 
nu a tras nici o concluzie, dar 
i-a sugerat că, dacă pe parcursul 
șederii lui în țară i s-ar putea 
face de folos, nu ar avea nimic 
împotrivă. Carmen nu a protes
tat A rămas să se vadă peste 
cîteva zile.

Ceea ce s-a și întîmplat. Intr-o 
zi, telefonul a sunat și Radu s-a 
arătat dornic să se intilnească 
cit mai repede. A intrebat-o eu 
voce albă ce s-a mai intîmplat, 
ce necazuri are ; fata i-a poves
tit, pe cit a putut de succint, 
prin ce a mai trecut, și atunci, 
pe neprevăzute. Radu i-a spus :

—* Știi ce. tu nu mai ai ce 
căuta aici. Ești singură. Ești 
părăsită. Vino mai bine cu mine, 
acolo vom avea tot. Iar tti, mai 
ales tu, vei fi fericită. Trebuie 
să te hotărăști să faci pasul 
ăsta.

Carmen a ezitat mult pină să 
discute cu ai săi. Atmosfera în 
casă era destul de rigidă — un 
tată seVer, mama nu prea va
dea personalitate în fața sa. în 

tot acest timp Carmen s-a fră- 
mîntat. Și, pină la urmă, a optat. 
Vestea a cizut ca un trăsnet 
peste întreaga familie. La ce 
bun explicații, justificări, argu
mente ? Carmen era hotărită. 
Trebuia să iși întemeieze un că
min, aici nimeni nu voia să 
o ajute, toată lumea era împo

DRUMUL SPRE OAMENI
trivă. Cit de pripită a fost a- 
ceastă judecată, cit de imatură 
și cîte consecințe dureroase an
grena ea, nu este încă nevoie să 
o spunem. Fapt este că, luind 
această decizie, ea s-a rătăcit, 
implicit, de oameni, a pierdut 
drumul către adevărata și fru
moasa înțelegere a semenilor. Ar 
trebui să adăugăm că nici cole
gii ei de muncă nu s-au străduit 
prea mult să o înțeleagă, să și-o 
apropie. Or, tocmai pe acest 

fond, a intervenit această rătă
cire. Pentru că rătăcire se nu
mește. Și, astăzi, Carmen, cu 
demnitate' și curaj, o numește 
ca atare.

După plecarea lui Radu a ră
mas stabilit, lucru cert, să țină 
legătura permanent. Lucrurile 
mergeau, să zicem, normal, cînd, 
Ia un telefon al lui Radu, Car
men a auzit Iutruri cel puțin 
ciudate. Se vorbea acolo despre 
„credință", despre „popoarele 
alese", despre „dăruirea întru 

domnul". Carmen mărturisește 
acum că* pur și simplu, nu și-a 
dat seama despre ce este vor* 
ba. După aceea, telefoanele de* 
veneau tot mai insistente Și mai 
presante. Nu e cazul să rezu
măm aici toate discuțiile. Im
portant este, insă, faptul că fe
tei i se cerea să se „mărturi
sească" intr-o credință ai cărei 
aderenți i-ar fi putut asigură — 
pe ce căi ? prin ce mijloace ? 
asta-i mai greu de spus — ple

carea definitivă din țară.
Dintr-o dată, Carmen a în

ceput să îșî pună întrebări. I 
se părea cel puțin ciudat ca, în 
asCmehea condiții, să i se Ofere 
„șansa" părăsirii țării pentru te 
miri ce iluzii. A fost primul 
semnal dft alarmă. Dar, din fe
ricire, nu șî ultimul.

Acesta l*a constituit un tele
fon pripit, șproape somație, prin 
care Radu îi cerea să îi „furni
zeze" anumite... amănunte des
pre modul în care „dreptul la 

credință" rit» li este respectat 
aici, în țară. Fata a rămas pur 
și simplu blocată. Care „cre
dință" ? Care „drepturi" ?

Radu era. însă, neînduplecat :
— înțelegi, dacă nu spui toa

te astea; aici nimeni nu te va 
respecta.

-* Bine, â replicat fata, dar eti 
nu am avut nici o problemă cu 
religia. Nimeni nu mi-a făcut 
nimic, nu am ce discuta pe tema 
astfe.

— înțelege o dată, că numai 
așa ne putem întregi. Numai așa 
putem fi aleși ai domnului.

Carmen ă îhchis telefonul fără 
o altă vorbă. A urmat o noapte 
grea. întfebări, confruntări cu 
sine, dar mai cu seamă ezitarea, 
de moment, de a spline și de 
a-și sptifie adevărul. Uri noii te
lefon de la Radu sună ca o ul
timă , somație :

— Dacă măi îhtîrzii ai să 
pierit tottil.

„Totul" — asta însemna ce ?

Necunoscutul, aventura absurdă, 
părăsirea patriei. Carmen, din
colo de temperamentul său, este! 
o fată matură și integră. Și-a 
făcut un examen sever și drept. 
A înțeles că în viață nimic nu 
poate fi tirguit, ca la mezat, 
Chiar fie și îh numele unei cre
dințe pretins religioase. Pentru 
că, ă înțeles, mai bine mai tîr- 
Ziu decît niciodată, ce ar fi in* 
Semnat acel pas necugetat.

Ni» este tin secret pentru fit* 

meni că există încă peste hotare 
cercuri ostile, care incearcă să 
deturneze in scopuri foarte bine 
și dușmănos precizate conștiințe 
tiriefe, abătîhdu-le de la calea 
lor dreaptă, cinstită și luminoa
să. Cu unii, ce-i drept puțini, 
din păcate, se reușește. Cu cei 
măi fnutfi din fericire, nu.

El bihe, Carmen face parte 
din acest frumos eșantion de 
oameni pentru care demnitatea, 
adevărul și dreptatea nu sînt 
simple vorbe goale și nici fra- 
zoologie „întru credință".

Iată de ce, fără nici o remuș- 
care, fără nici 8 șovăire, a ce
rut ca demersurile ei pentru a 
părăsi definitiv țara să fie con
siderate nule’ șî neavenite. Cu 
franchețe a recunoscut că a fost 
greșeala ei. Nimeni nu i-a re
proșat nimic, nimeni nu i-a im
putat acest pas pripit și necu
getat. Mai mult, s-a luat legă
tura cu institutul la care lucrea
ză și organele de conducere, co
lectivul de muncă au fost so
licitate sâ ii acorde întreg spri
jinul pentru a se reintegra cit 
mai curind in activitate. Iar 
acolo, in institut, lucrurile au 
fost cumpănite cu înțelegere și 
chibzuință. într-un fel, prin
tr-o anumită stare de lucruri.- 

fata se îndepărtase de tovarășii 
săi de muncă. Fapt înțeles ca 
atare și, c6’eă eh este mâi iriUlt 
decît îmbucurător, rezolvat în 
consecință. Astăzi Carmen pă
șește cu fruntea stis ; ea a în
țeles că are prieteni adevârați, 
fermi, de nădejde, este Uri om 
stimat și respectat la locul său 
de muncă. Cînd am intiinit-o — 
în urma unei scrisori adresate 
Ziarului — mi-a spus fără nici 
o ezitare.

— Nu . știți dacă este căzui 
să îmi menționați numele. Nu 
vreau să-mi fac reclamă. Vreau 
insă ca toți tinerii de virsta mea 
să înțeleagă pe ce' căi rătăcite 
și îritundcate îi pot abate cei 
care. Cu vorbă mieroasă și min
cinoasă, le-ar putea oferi iluzia 
absurdă a „mîntuirii prin cre
dință". A fost greii drumul spre 
oarheni; dar el este pe deplih 
meritat. Acum totul este să con
firm. De aceea, v-am cerut să 
scrieți despre această stranie 
experiență a mea de viață.

Ceea Ce și facem, avînd în
credințarea că și acum, și in fața 
acestui caz, vom putea reflecta 
cu toții mal bine despre ce în
seamnă adevărata omenie, des
pre ce înseamnă încrederea în 
om și in semeni.

Pagină realizată de ȘERBAN CIONOF
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TELEGRAMĂ
Tovarășului CANAAN SODINDO BANANA

Pnftfîixlțle Republicii Zîmbcbwe

Tovarășului ROBERT GABRIEL MUGABE
Președintele Vai-znii Naționale Africane din Zimbabwe 

Prins! ct.xiatra al P.epublidi Zimbabwe
HARARE

Cu prilejul Z:te. aafioaale a Republicii Zimbabwe îmi este deose
bit de plăcut să rt «dresez, io numele Partidului Comunist Roman, 
ai guvernului fi poporalul român, precum si al meu personal, cor
diale felicitări, unpceu.ia eu cele mai bune urări dumneavoastră, 
guvernului fi pcp'mlm rimbabwraa prieten.

Exprim conv.ngrrea ci rapotturile tradiționale de prietenie fi 
colaborare rodn.câ statornicite intre partidele ți țările noastre vor 
cun-afte o dezvoltare iot mai puternică, in interesul popoarelor 
rumân fi lîmhebweaa. al poiiticu de pace, destindere și dezarmare, 
de respect al independentei fi suveranității naționale, de cooperare 
egală in drepturi intre toate națiunii*.

Vă doresc muitâ sănătate fi fericire personală, iar poporului 
Zimbabwean prieten suceer deplin pe calea edificării noii societăți, 
a progresului șt prosperității.

NICOLAE CEAUȘESCU
SeereiCT pecrrtj al Partidului Comunist Român 

Republicii Socialîtte România

PRIMIRE LA PRIMUL MINISTRU AL GUVERNULUI
Tovarășul Constant;- Dă<-S- 

lescu, prân-mtatstro al Guver
nului RepPWfa ii Socialiste 
România, a primit vineri dimi
neața pe Aagbe. Zapr-ano.-. 
președintele Coca.’etala pentru 
gospodărirea materialelor de pe 
ling* ConsJml de Mir. jlr. al 
Republicii Popular* Bulgaria, 
care a făcut o vizită in țara 
noastră j

In cadrul convertirii au frirt 
ev identic te bunei? raporturi de 
prietenie <i e"»L»t»r»re statorni
cite intre țările ș: popoarele 
noastre, raporturi rare cunosc 
o eontinuâ dezvoltare si apro
fundare. in «p ritul intriexerilir 
convenite eu prilejul trarfiționa-

AGENDA
Te-.-arlsul Ion Dinei. prim vi- 

ceprim-mirustm al gtnemulux 
a Primit vineri pe V.M. Lukia
nenko, v'-v-'' conștructiRor 
de maatai pentru Industria ebi- 
rr.lcâ st a petrolul» a! U-R&&- 
care efectuează : rizttă ia tara 
noastră.

In timpul întrevederii, au f-rt 
evidențiate burete relații de 
prietenie si colaborare multila
terală dintre țările si popoare
le noastre, fiind subliniată con
tribuția esențială a întrecerilor 
convenite eu prilejul InVlnirilor 
dintre tovarășul Nicolae 
Ceausescu si tovarășul Mlbail 
Clorbaciov la extinderea pe mal 
departe a conlucrării româno- 
sovietice. Au fost relevate noi 
posibilități pentru dezvoltarea 
in continuare a colaborării si 
cooperării bilaterale. îndeosebi 
In domeniul economic.

La primire a participat Mihai 
Moraru. ministrul industriei de 
utilaj greu.

A fost prezent E.M. Tiaielni- 
kov. ambasadorul Uniunii Sovie
tice la București.

Vineri s-au încheiat la Bucu
rești convorbirile dintre delega
țiile organeior centrale de apro
vizionare tehnico-materială din 
România și Bulgaria. Cele două 
delegații au efectuat un schimb 
de păreri in legătură cu prin
cipalele probleme ale organiză
rii și derulării procesului de a- 
aprovizionare tehnico-materială

TV
SiMBĂTA, li APRILIE

13,68 Telex. 13.83 La sSrțu de 
săptămtnâ (parțial colori 14 43 
Sâptămina politiei. 15.80 Include
rea programului. 17.88 Fotbal : 
România — Republica Federal 
Germania. H.50 Desene *n:- 
male. 19.00 Telejurnal. • 
Muncii — faptele de muncă ale 
țării. 19.28 Teleenciclopedla (co
lor). 19,45 Recital tn trei... (co
lor). • Stela Enache • Comei 
Constantlniu « Corina Chinac. 
30,20 Film artistic: „Adevărul des
pre Eva Harrington". 21,20 Tele
jurnal. 42,30 Închiderea progra
mului.

SPORT

Astăzi, la Ciuj-Napoca, în preliminariile J. O. la fotbal

OLIMPICII ROMÂNI ÎNTÎLNESC 
FORMAȚIA R. F. GERMANIA

CLVJ-NAPOCA 17 (prin te
lefon de la trimisul nostru). Iu
bitorii fotbalului de pe Someș 
au privilegiul de u găzdui sim- 
bătă o partidă cum nu se poate 
mai atrăgătoare și mai inte
resantă : cea dintre echipele 
olimpice ale ROMÂNIEI și 
R.F. GERMANIA, contind pen
tru preliminariile J.O. din 1988. 
Desigur, cu toții așteptăm ca 
debutul olimpicilor români în 
aceste calificări șă însemne un 
succes, cu atit mai mult eu cit 
prima noastră parteneră de în
trecere este, probabil, și cea 
mai puternică adversară din 
grupă, in cursa spre turneul 
olimpic. Emoții avem, de ce să 
nu recunoaștem, dar ele nu de
pășesc cota startului intr-ci 
nouă competiție de anvergură și 
sînt oricum atenuate de faptul 
că debutăm acasă pe teren 
propriu, ceea ce poate consti
tui un argument în plus pentru 
un start lansat. De altfel, dis- 
cutind ieri cu antrenorul coor
donator al lotului României. 
Emerich Jenei, acesta eviden
ția ideea că meciul inaugural al

• ÎN SFERTURILE de fina
lă ale turneului internațional de 
tenis de la Umag (Iugoslavia), 
jucătorul român Adrian Mareu 
I-a întrecut cu 7—5, 6—3 pe 
coechipierul său Marius Comă- 
neseu. Alte rezultate : Devido 
(Italia) — Buljevici (Iugoslavia) 
7—5, &—1; Cihak (Cehoslovacia) 
— Vanță (România) 6—2, 6—1; 
Vekemans (Olanda) — Vasude- 
van (India) 6—2, 6—7, 6—1.

In proba de dublu, Adrian 
Marcu. in pereche cu Cihak au 

letor intilniri dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul 
Todor Jivkov.

Au fost examinate aspecte ale 
relațiilor economies româno- 
bulgare. modalități concrete 
pentru extinderea și diversifica
rea lor In continuare, in folo«ui 
reciproc, al cauzei socialismului 
și păcii in lume.

La primire a luat parte Petre 
Preoteasa, ministru! aprovizio
nării tehnico-materiale și con- 
tmhilui gospodăririi fondurilor 
fixe.

A fost de față Boncio Mitev. 
ambasadorul R.P. Bulgaria la 
București.

și cu privire la stadiul realizării 
colaborării bilaterale si au exa- 

s convenit asupra posibi
lităților de lărgire si diversifica
re a schimburilor reciproce de 
materiale si produse, peste pre
vederile protocoiului comercial 
pe acest an, dintre cele două 
Uri.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Zimbabwe, vineri 
dupâ-amiază a avut loc in Capi
tală o manifestare culturală or
ganizată de Institutul român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea.

Au fost înfățișate impresii de 
călătorie din această țară și a 
fort vizionat un film documen
tar.

Au participat membri ai con
ducerii I.P.R.C.S. și ai Ligii 
române de prietenie cu popoa
rele din Asia și Africa, repre
zentanți ai Ministerului Aface
rilor Externe, un numeros pu
blic.

A fost prezent Stephen Chike- 
ta. ambasadorul Republicii Zim
babwe la București.

La București a fost semnat 
vineri Protocolul privind schim
burile comerciale pe anul 1987 
dintre Republica Socialistă 
România și Republica Cuba. Do
cumentul prevede o creștere in 
continuare a livrărilor de 
mărfuri dintre cele două țâri.

DUMINICA. 19 APRILIE
11.38 Telex. 11,33 Lumea copiilor. 

12.48 Din cununa ctnteculu! româ
nesc (colori. Muzică populară. 13,00 
Album dumlnieal (partial color). 
14.5? Bobllna — împlinire a drep
tei libertăți peste veacuri (color), 
Reporta;. 15.00 închiderea progra
mului. 19,00 Telejurnal. Zilei Mun
cii — faptele de muncă ale 
țârii. 19.15 Tara mea azi. Nestema
te pe brățara de aur a meseriei. 
Documentar (color). 19.35 „Cinta- 
rea României" (color). De pe ma
rea scenă a țării, pe micul ecran. 
Emisiune realizată în colaborare 
cu Uniunea Centrală a Cooperației 
Meșteșugărești. 20,10 Film artistic 
(color): „Povestea unei campioa
ne". 21.30 Telejurnal. 22,00 închi
derea programului.

echipei, jucat pe teren propriu, 
este o șansă care trebuie fruc
tificată, lucru de care toți băieții 
sint pe deplin conștienți. A-. 
ceasta, cu atit mai mult cu cit 
România este în măsură să ali
nieze sîmbătă după-amiazâ o e- 
chipă puternică, în care vor fi 
prezenți numeroși jucători con- 
sacrați, aflați în formă exce
lentă la această oră. după cum 
au dovedit-o în prestațiile lor 
din campionat. Neexistind in
disponibilități în lot. antre
norii Jenei și Staicu ne-au co
municat următoarea formație 
probabilă : Liliae — M. Ma
rian (Varga). Belodedici, Runi- 
besett, Waisenhacher — Bălan. 
Cristea, Mujnai, Maiearu (Ba- 
iint) — Cîmpeanu II. Vaișeo- 
vici (Kramer). în cursul zilei 
de vineri, băieții au efectuat un 
ultim antrenament pe stadio
nul municipal, care s-a mai 
zvintat, după ploile din zilele 
precedente. întregul lot mani
festă dispoziție de joc Și încre
dere în forțele proprii, fiind in 
aceeași măsură conștient că 
partida va fi dificilă, atit prin 

eliminat cu 6—0. 4—6, 6—2 cu
plul Garetto (Argentina) — Co- 
sac (România).
• ÎN CEL DE-AL TREILEA 

meci al turneului pe care-1 în
treprinde în Polonia, echipa fe
minină de volei a României a 
jucat in orașul Opole cu selec
ționata țării-gazdtă. Voleibaliste
le românce au obținut victoria 
cu scorul de 3—0 (15—13, 15—1, 
15—1»).
• LA JOCURILE MONDIALE 

universitare de vară, ce se vor

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

Patru flori intr-o fereastră...
Florina. Alina. Georgeta, Mag

dalena — patru fete ca patru 
bujori Ele sint soarele, zimbe- 
tul, fericirea, bucuria tinerei fa
milii Nicolae. Sande, tina-a ma
mă, are 28 de ani. tatăl. Gheor
ghe. 33 de ani. S-au căsătorit 
acum 10 ani. Timp in care căs
nicia lor s-a închegat, și-a pus 
temelii trainice. Ce ne face să 
afirmăm aceste lucruri ? în pri
mul rină, cele patru ,.flor:“ intre 
8 și 2 ani, frumoase și alintate 
de tinerii lor părinți, fără vreo 
deosebire intre ele. Reușim noi 
ln(r-tin fel o departajare : Alina 
și Georgeta seamănă eu tatăl. 
Florina ș: Magda au un tempe
rament apropiat de-al mamei. 
Dar toate sinf frumoase, istețe, 
harnice. Da ! „Florina suprave
ghează, ca soră mai mare, or
dinea și curățenia in dormitorul 
părinților, Alina, a doua ca 
virstă. in camera tor, a fetelor 
iar Georgetei ii rerine sarcina 
de a „pune la punct" camera 
bunicilor, ne spune tatăl rizind. 
Dacă intre cele trei mai mări
toare se ivesc divergențe de tot 
felul, ca intre copii, in ceea 
ce-o privește pe surioara lor mai 
mică. Magdalena, cad intru totul 
de acord : Magdalena este pă
pușa lor vie ! O îmbracă, o dez
bracă. ii dau să măninee— Nu 
ne rămine deeit să întrebăm 
din eind in eind, dacă totu-i in 
ordine. Ne este și mai ușor prin 
faptul ei fetițele sir.t suprave
gheate de cel doi bunici, părin
ții sofiei, care, cu toate că au 
peste 70 de ani, ne sint un spri
jin foarte mare".

Altfel nici că s-ar fi puiul 
descurca cei doi tineri : el este 
șeful secției mecanizare de la 
C.A.P. Zărneștl din județul Ar
geș ; soția, absolventă a școlii 
profesionale in meseria de con
fectioner ineălfăminte, a lucrat 
o perioadă in domeniu, apoi a 
venit să lucreze eu soțul la ace
lași loc de muncă. A întrerupt 
eind au «rut ultima fetiță, iar 
acum, după ce Georgeta a înce
put să meargă la grădiniță, in

țVrmare din pag. 1}

vărat meseria de agronom, aici 
s-a realizat profesional, de aceea 
se consideră și el un om a! 
locurilor. Anul trecut, I.A.S.-ul 
pe care il conduce a fost dis
tins cu titlul de „Erou al Noii 
Revoluții Agrare" pentru o pro
ducție la porumb de 24 340 '<g 
știuleți la hectar. „Anul trecut 
— imi spune — a fost pentru noi 
un an de excepție la porumb, 
deși puțin a lipsit să nu batem

prisma valorii de ansamblu a 
fotbalului vest-german. dar și a 
garniturii deplasate aici de oas
peți. garnitură formată in ma
joritate din jucători experimen
tați, care evoluează în Bun
desliga.

Echipa R.F. Germania a sosit 
* la Cluj-Napoca in cursul dupâ- 

amiezii de vineri, efectuind un 
antrenament de acomodare de 
cirța o oră pe Stadionul Muni
cipal. în privința formației, an
trenorul Hannes I.ohr pe-a co
municat următorul 11 probabil : 
Vollack (Ziimbick) — Steiner. 
Reinhard, Funkel, Kroth — En
gels, Zore. Shrcirer, Bommer — 
Walter, Klinsmann.

Evidențiind eforturile depuse 
de organizatorii clujeni pentru 
a asigura partidei un cadru op
tim de desfășurare, să urăm 
echipei României deplin succes 
și să notăm că partida, care în
cepe de la 17, va fi condusă de 
o brigadă de arbitri din Ceho
slovacia.

HORIA ALEXANDRESCU

desfășura in luna iulie la Za
greb, R.P. Chineză va participa 
cu un lot de 250 de sportivi și 
sportive ce vor concura la toate 
cele 12 discipline înscrise in 
programul competiției.

Pînă in prezent Ia această 
mare competiție polisportivă 
și-au confirmat participarea un 
număr record de 110 țări.
• DUPĂ CINCI RUNDE. în 

turneul internațional de șah de 
la Bruxelles, în fruntea clasa- 

curind și ?dagdalena. va relua 
serviciul in secția de mecaniza
re unde lucrează și soțul.

,.E<te ți ccasă destulă treabă 
de făcut : avem rară es rifel, 
doi porci, oi, coins, piște, avem 
și o grădina de legume, vie. fi
neați, livadă cu pomi", ne spune 
in continuare tiviră femeie.

lată, in al doilea rnd, pe ce 
ne bazăm eind afirmăm trăini
cia acestei destul de rir.ere fa
milii : pe o gospodărie bine or
ganizată. cvm reiese din imagi
nea curții împărțite dună folo
sință. cu dependințe ridicate ni 
oricum, ei cit mai sistematic si 
nu ocupe loc mult, după aspec
tul casei construite pentr-i nece
sitățile unei astfel de familii . 
petre camere, baie, hol mare, 
bucătărie. $i. cum este de aștep
tat. cu tot ce trebuie ca dotare 
pentru o viață civilizată și mo
dernă, dună cam ne arată, mir.- 
dră, tinăra soție — mobile nouă 
și frumoasă, aragazul, frigiderul, 
aspiratorul, mașina de spălat, 
iar soțul — cparatul de radio, 
televizorul, radiocasetofonul șl 
autoturismul. Sint amindoi re
sell. plini de umor, iși adresea
ză apostrofări eu .-al tău". ..al 
meu", dar ochii plini de zimbet 
luminos spun contrariul: „al 
nostru !". Pentru ei, intr-adevăr, 
tot ceea ce ne arată Sanda șl 
Gheorghe Nicolae reprezintă 
rodul muncii lor, al hărniciei și 
seriozității eu care au pornit îm
preună pe drumul căsniciei, a! 
marilor răspunderi față de ei, 
de copiii lor, față de societate. 
Au pornit destul de tineri, el 
la 23 de ani, ea la It ani, dar 
tinerețea s-a .afirmai eu tăria 
unei maturități responsabile in 
tot ceea ce au înfăptuit. De alt
fel, ambii soți provin din fami
lii de țărani eu copii numeroși : 
Gheorghe are 6 frați, Sanda 1 
frați. Si unul, și celălalt cu fost 
educați in spiritul dragostei față 
de muncă și al respectului fafi 
de munca altora, „Cinstea, ome
nia. munca și respectul pentru 
cei din jur sint literele alfabe

Gustul belșugului
recordul și la floarea-soarelui. 
Anul acesta vrem si fie un an 
de esrcepție la mai multe cul
turi. Sintem un pic intirziați cu 
semănatul, vremea nu ne-a per
mis să începem eind am fi do
rit această importantă acțiune, 
dar specialiștii noștri urmăresc 
zi și noapte evolufia tempera
turii in sol și. in citeva zile, 
campania de primăvară va fi 
declanșată în toată amploarea 
ei. Pentru buna ei desfășurare 
cm luat toate măsurile. Am fă

Semifinalele Turneului international de box 
„CENTURA DE AUR“

Ieri au avu* Ioc cele două gale 
semifinale ale Turneului in
ternational de box „CENTURA 
DE AUR“ — ediția a XVI-a. cu 
meciuri interesante si disputate 
care au eonfirmat așteptările 
miilor de spectatori prezenți in 
jurul ringului de la Pavilionul 
expozițional. Spre satisfacția nu
meroșilor iubitori ai boxului, 
protagoniștii celor mai frumoa
se întilnjri au fost reprezentan
ți! noștri care, prin calitățile 
tehnice și tactice au oferit ade
vărate recitaluri pugilistice.

în cadrul primei gale semifi
nale. la categoria semimuscâ. 
pugilistul român Adrian Amzăr 
a avut, o evoluție bună din 
punct de vedere tactic, folosind 
cu eficientă directele de stin
gă de întimpinare. dublate de 
directe de dreapta, obtinind vic
toria la puncte in fata experi
mentatului campion cubanez 
Mareelo Rojelio. Amzăr va in- 
tilni în finală un alt boxer din 
tara noastră, pe Marian Gindac. 
care a dispus la puncte de Mo
hamed Zaid (Egipt). O meritată 
talificare in finală a realizat ti- 
nărul Ion Guzganii (România), 
la categoria cocoș. învingător 
la puncte în fata lui Marcelicâ 
Tudoriu (România). In finala 
categoriei. Ion Guzganu va boxa 
qu vicecampionul european. 
Aleksandr Hristov (Bulgaria), 
cîștigător la puncte în meciul 
cu Adrian Antop (România).

La categoria semiusoară. Da
niel Mâeran (România) a făcut 
din nou dovada ealitătllor sale 

montului se află iugoslavul Liu- 
bojeviei și danezul Larsen, cu 
cite 4 puncte, urmați de campio
nul mondial Garri Kasparov — 
3,5 puncte (1). olandezul Tim- 
m»n — 3,5 puncte etc.

în runda a 5-a, Ltubo.ievici a 
ciștigat la Short, Meulders a 
pierdut la Larsen. Timman l-a 
învins pe Korcinoi, in timp ce 
partidele Torre-Kasparov, Vi- 
nants — Karpov și Van Der 
Wiel — Tal s-au încheiat remiză. 

tului educație: fi pentru cele 
patru fetițe ale noastre. Noi le 
oferim primul exemplu. Și ne-ar 
fi drag să ajungă doctorițe sets 
învățătoare, profesoare seu ce 
mai spun ele i» joasa lor de 
copii, dar mai ales veghem li 
educația lor. să ajungi i« r ață 
oameni adevirețî, -ndifereni de 
meserie, ne spune Gheorghe Ni- 
eolae. Sir.t mecanizator, am ab
solvit liceul și școala de maiștri, 
muncind zt-tumină pe tractor, 
și tot ta meseria mec cm
pentru că mi-i draci ți pe ea o 
știu face cel mai b:ne. Asa im; 
invăț și cele petru fetite : si 
facă ce le place mc: mult șt ce 
vor învăța cel mai bine. Ca pă
rinți, sintem datori să le îndru
măm pașii după mcnsfestirils 
și înclinațiile lor. fn -o,' -.mpoe- 
tent il are și școala. Cele două 
ș-olărițe ale familiei. Fionas 
(in clasa a !I-a) si Alina fi* 
clasa D invațâ bine, an note de 
nouă și zece. Georgeta deja trie, 
la 5 ani. tabla inmultsrii (trei 
la trei !). cunoaște literele alfa
betului. a invitat poeziile suro
rilor ei. Le este ușor să inrețe- 
Se ajută una pe alta. Vedeți, nu 
pot sc vorbesc despre familia 
noastră firi să mă opresc cel 
mai mult csupra fetițelor. Sin
tem mindri de ele ți credem ci 
vor fi marea bucurie a fami
liei !"

Lăsăm in urma noastră g gos
podărie frumoasă, ne luăm ră
mas bun de la o familie Uniri 
care și-a pus temelia pe încre
dere, Înțelegere, dragoste șt 
respect, o familie ce și-a înțe
les menirea in societate : să dea 
v'ață, să-și crească frumos ur
mașii, să-i educe. Ne luăm ră
mas bun și de la cete patru 
„flori" ce l-au oprit tn cadrul 
ferestrelor, ca niște bujori min
ări, și plecăm prin ploaia de 
primăvară, glndindiz-ne că sin
tem mai bogați — am cunoscut 
încă o familie fericită !

FLORENȚA MARDALE

cut și citeva repetiții generale, 
daci le pot numi ața. oamenii 
s-au deplasat la punctele de 
lucru, mașinile au fost pornite.. 
Modul cum s-au desfășurat a- 
ceste repetiții ne dau garanția 
că vom obfine și in această 
campanie rezultate dintre cele 
mai bune".

Pietra-Olt, o comună in pragul 
unor noi recorduri, o comuni 
cu oameni care iubesc pămin- 
tul, deci și pe semenii lor.

tehnice, invîngindu-1 Ia puncte 
pe cubanezul Juan Hernandez, 
un boxer incomod, eu o alonjă 
deosebită.

Alte rezultate: categoria semi- 
usoară: Marian Dumitrescu
(România) b.p. Giani Gogol 
(România); categoria semimij’.o- 
cie: Ștefan Drișcu (România) 
b.p. Vasile Citea (România) ; 
Tolip Israilov (U.R.S.S.) b.p. 
Bogumii Aleksandrov (Bulga
ria): categoria mijlocie: Vasile 
Damian (România) b.p. Marian 
Garoseanu (România): Lino Ra
mirez (Cuba) b.p. Kalin 8toia- 
nov (Bulgaria); categoria grea : 
Roberto Balade (Cuba) b. ab. II 
Ion Simina (România): Petre 
Bornescu (România) b.p. Alek
sandr Razmanov (U.R.S.S.).

A doua reuniune semifinală 
disputată aseară a înregistrat 
cea mai rapidă victorie, în li
mitele categoriei ușoară, Viorel 
Mihăilă (România) l-a învins 
prin abandon, dictat de arbitru, 
in secunda 53 a meciului cu 
Ilie Dragomir și îl va întîlni 
in finala categoriei pe Florian 
Tircomnicu (România), ciștigă- 
tor clar Ia puncte in fața lui AR 
Citac (Turcia). La mijlocie mică, 
Marian Gavrilă (România) a dis
pus la puncte (decizie 5—0) de 
Ermil Constantinescu (România).

Alte rezultate : categ. muscă : 
Vedat Tutuk (Turcia) b p. Zang 
Guang Ho (R P.D. Coreeană) ; 
Edy Suarez (Cuba) b.ab.II Cris
tian Morea (România) : Categ. 
pană : Danie! Dumitrescu -(Ro
mânia) ristigă prin neprezenta- 
rea lui Nicolae Talpos (Româ
nia) ; Ri Miong II (RP.D. Co
reeană) b.p. lila Iliev (Bulgaria), 
categ. mijlocie mică : Jose Luiz 
Fernandez (Cuba) întrece prin 
abandon in prima repriză pe 
Dănnț Lugigan (România) ; ca
teg. semigrea : Jorge Gonzales 
(Cuba) b.p. Vasile Cazacn 
(România).

Astăzi este zi de repaus. Du
minică. de la ora 10.00, va avea 
loc gala finalelor, in care vor 
evolua și 13 pngiliști români.

GABRIEL FLOREA

Pe cîțiva quadrați
• BUCUREȘTI. Tinerii de la întreprinderea ..Vulcan", 

constitniți in brigăzi ale tineretului, au realizat, prin muncă 
patriotică, construcția metalică pentru 8 unități de pompaj, 
asamblarea a ! bucăți redactoare pentru export și turnarea 
a 7 tone oțel brut • TELEORMAN. în cadrul acțiunii „Recu
pera-». reeoodițiosiare. refolusire", peste 3 590 de tineri din 9 
unități economice teleornânene au colectat și reintrodus in 
circuitul economie peste 386 tone deșeuri feroase. 50 tone ne- 
leroase. !• tone oțel-beton. 13 tone carburanți. 58 bucăți cau
ciucuri. • BRĂILA. La Combinatal de fibre, celuloză și 
biriie din Brăila a avut loc un schimb de experiență pe 
tema : „Forme si metode folosite de organele și organizațiile 
U.T.C. pentru edttcîrea tinerilor in spiritul concepției mate- 
rialist-stiințifiee despre lume și viață, al ideologiei P.C.R." 
• BIHOR. Tinerii de Ia întreprinderea de sticlărie Pădurea 
Neagră au partieipot la o expunere cu tema : „Respectarea 
disciplinei tehnologice, cerință de bază a îmbunătățirii cali
tății produselor".

Foto-album

Din noul București

Scena
TALENT ȘI ORIGINALITATE

Cine a virat mă
car ursul dintre 
spectacolele pre
zentate de brigada 
artistică a între
prinderii (bucvreș- 
tene) de casete ra
dio si T.V. răm-ne 
plăcut improstenrt 
de v.-s-li? contami
nantă a interpreti- 
lor, de varietatea 
manierelor de a 
face haz pe seama 
celor care nu-și 
fac. intr-un fel sau 
altul, datoria. Cel 
mai recent specta

col. intitulat, suges
tiv. „Ultimele nou
tăți". oferit oame
nilor muncii din 
întreprindere. se 
remarcă orin voio
șie. imaginație, ele
gantă și originali
tatea problematicii 
abordate. A nu se 
Înțeleg* că lipsesc 
aspectele pozitive. 
Nici n-ar avea 
cum, intrucît co
lectivul întreprin
derii se află pe 
locul I in intrece- 
cerea socialistă pe

ramură. Sincere fe
licitări scrise reali
zatorilor Teodor 
Berea, instructor și 
textier. Geo Dumi- 
triu. muzica, și ta- 
Ientaților artiști a- 
matori ; tinerii 
muncitori Florenti
na Matei. Anica 
Iuga, Elisabeti Ta- 
che. Violeta Pioer, 
Ioana Pițigoi. Da
niela Bălașa. Ani- 
șoara Nedelea și 
Marius Udrea. (Ion 
Predoșanu).

AUTENTICITATE
O formație prestigioasă, cu 

un bogat palmares la eta
pele județeană și națională 
ale Festivalului național 
„Cintarea României" este 
grupul folcloric al Căminu
lui cultural din Roșia de Se- 
caș, județul Alba. în cele 
două decenii de existență 
scest neobosit colectiv artis
tic se poate mindri că este 
protagonistul tinor apreciate 
filme cu tematică folclorică :

Muzică

SUITA ROMÂNĂ
Este interesant să reținem 

că o serie de lucrări inspira
te din folclorul nostru au 
fost prezentate in primă au
diție Ia Copenhaga. Arhus și 
Reykjavik. Compozitorul da
nez Vagn Holmboe, persona
litate marcantă a școlii mu
zical? contemporane, s-a in
spirat, pentru multe din lu
crările sale, din folclorul ro
mânesc. Este vorba, printre 
altele de Suita română pen

„Nunta in Roșia de Secaș". 
„Butea" si „Cununa de Ia 
seceriș". Dintre membrii for
mației ii amintim pe Nicu și 
Dorina Damian. Maria Băr
bos, Nuta Burnete, Nelu și 
Miii Oltean. Cornelia și 
Gheorghe Sirbu, Cristina 
Burnete. Eugenia Popa, Vio
rica Pătruț, Ioanichie Mihăl- 
țan. Măriți Oltean, Felicia 
Mărginean, Doina Lttpea.

tru pian op. 12 nr. 1(1935) ; 
Două dansuri românești pen
tru pian (1937), Suita româ
nă pentru orchestră de ca
meră (1938). Autorul a ape
lat, evident. Ia valorile de 
sorginte țărănească, autenti
citatea izvoarelor conferind 
acestor partituri o culoare 
particulară. Muzicianul danez 
a cules creații populare din 
zona Riul Sadului și Răși
nari, județul Sibiu.

Zig-zag
RECORDURI

Curiozități »
NUMISMATICE

• Unicul „Muzeu al ghețuri
lor" se află la New York. în 
condiții adecvate aici sint păs
trate eșantioane recoltate din 
toate colțurile lumii • Cel mai 
mare rechin din lume, după cum 
figurează in „Cartea recorduri
lor". a fost pescuit în 1919 în 
Golful Siam. El cintărea 4 100 kg 
și avea o lungime de 18,3 m. • 
Ideea folosirii velelor in mijloa
cele de transport pe uscat este 
destul de veche. în 1829, de pil
dă, exista in S.U.A., intre loca
litățile Charleston și Hamburg o 
cale ferată pe care vagoanele 
Înaintau cu ajutorul velelor. Pe 
vreme de vint aceste vagoane 
puteau atinge o viteză de 25 
km/h • Ce! mai înalt aisberg 
cunoscut plnă acum a fost iden
tificat in 1958, aproape de 
Groenlanda. El măsura in Înăl
țime 1656 m • Munții Alpi au 
„crescut" in secolul nostru cu 
circa 10 cm. Anual ei se înalță 
cu 1—1.5 mm.

Ingeniozitate

ROBOT
La întreprinderea „Electroti- 

miș“ din Timișoara se află in 
producția de serie roboți pentru 
ambalarea confecțiilor de mici 
dimensiuni. Proiectul a fost 
realizat de un colectiv de spe
cialiști ai întreprinderii, în co
laborare cu Institutul Politehnic 
din localitate. Noul robot este 
folosit deja in activitatea de 
produeție de la întreprinderea 
„Bega". unde contribuie în mod 
substanțial la creșterea produc
tivității muncii.

Nou
PENTRU 

CONSTRUCȚII
Specialiștii Trustului Antre- . 

priză Generală pentru Con
strucții Brașov au pus la punct 
compoziția unui nou material 
de construcții — „stic'ocimen- 
tul". Este vorba de un beton ar
mat cu fibre de sticlă — in com
poziția sa intrind și un liant — 
ce se obține prin turnarea în 
matrițe căptușite cu covor PVC. 
Noul material poate fi folosit la 
executarea oricăror elemente 
de construcție, de la pereți des
părțitori la elemente de masca
re a nodurilor sanitare sau in
stalațiilor electrice. Materialul 
este rezistent și, in plus, foarte 
economic. deoarece folosește 
deșeuri de fibre de sticlă.

Lirice
MIORIȚA•

O frumoasă tradiție are cena
clul „Miorița" din Novaci, ju
dețul Gorj. Dezbaterile pe teme 
ale literaturii române contem
porane. lecturile din creația 
membrilor cenacliști. sintezele 
de istorie literară, expunerile, 
recitalurile de poezie conferă a- 
cestu: punct de confluență pen
tru iubitorii literaturii — în 
special deva ai școlilor genera
le — un loc important în viața 
culturală a localității.

Carnet
ALEEA CRISTINA

Un punct de referință pe a- 
genda activității tinerilor tul
ceni il constituie șantierul ju
dețean de muncă patriotică, or
ganizat in construcția de locuin
țe din municipiu! Tu'.eea. Echi
pele de tineri de !a întreprinde
rea de alumină. Combinatul me- 
talurgiz, I.E.E.L.I.F.. I.C.N.U.T. 
și alte unități economice iși 
aduc o contribuție hotâritoare la 
construirea a două blocuri de 
locuințe, insumind 98 de apar
tamente, din zona E-, Aleea 
Cristina.

Breviar
SPAȚIU ȘI TIMP
• Valoarea deosebită a pa

trimoniului speologic românesc 
este confirmată și de faptul că 
in țara noastră există aproxi
mativ 10 000 de peșteri, din care 
45 au o lungime mai mare de 
2 km iar 46 se desfășoară la o 
adincime mai mare de, 200 m
• Prima centrală hidroelectrică 
cu caracter industrial a fost 
construită La Grozăvești, pa 
Dîmbovița, în perioada 1883— 
1890. Centrala dispunea de 4 
turbine tip ..Gerard", de cite 
180 CP fiecare, ene"gia furniza
tă fiind folosită, evident, la Ali
mentarea orașului București.
• La numai o lună de Ia apa
riția comunicării lui Roentgen 
despre razele X, savantul ro
mân S.D. Hurmuzescu a desco
perit o nouă proprietate a aces
tor raze : aceea de a descărca 
cărnurile electrizate, orin ioni- 
zarea aerului înconjurător. © în 
decursul mileniilor Marea Nea
gră și Marea Mediterană au 
acoperit cu apele lor peste 1 039 
de porturi și locuri de ancorare 
a navelor. Aceste puncte au fost 
identificate de scafandri și sînt 
în curs de cercetare.

Pasiuni
COLECȚIE

în localitatea Cotorca. jude
țul Buzău poate fi vizitată c 
interesantă colecție muzeală, ce 
cuprinde exponate strinse gra
ție pasiunii de-o viață a învă
țătorului Constantin Mogoș. 
Printre acestea amintim o re
constituire a plugului dacic, un 
document care datează din 1480, 
primele acte de stare civilă din 
localitate, atestarea școlii acum 
140 de ani șa. ,,50 de ani de 
muncă, obișnuiește să spună 
inimosul dascăl, nu înseamnă 
prea mult pentru cinei mii de 
ani de istorie".

• Cea mai veche monedă, 
certificată de către cercetă
tori este „stater"-ul confec
ționată dintr-un aliaj de aur 
și argint, care a circulat în 
Lydia (Asia Mică) in timpul 
domniei lui Gyges (685—652 
î.e.n.) • Cea mai veche mo
nedă datată este cea a 
episcopului Roskilde din Da
nemarca. Pe una din fetele 
sale poate fi citită inscripția

MCCXXHH (1234). Sase mo
nede de acest tip s-au păs
trat pînă în zilele noastre • 
Cea mai mică monedă cunos
cută este moneda nepaleză 
de argint, Yawa, avînd dia
metrul de 4 mm și cîntărlnd 
0,008 pînă la 0.014 g. A fost 
pusă în circulație în anul 
1740 în timpul domniei lui 
Aye Prkosh Mella.

AGRICULTURĂ

T - --
F-b J a -

ORIZONTAL. 1. 
Pregătite pentru 
campania agricolă. 
2. în goana cailor. 
— Rodește ani de-a 
rindul. 3. Provine 
din agricultură. — 
Seve! 4. Poartă

ochelari... de pro
tecție. — Suflate de 
vint ușor. 5. Culti
vatori de in. — Pe
rioadă agricolă. 6. 
Cu planul îndepli
nit. 7. Camere la 
țară. — Dușmănie.

8. Se încurcă une
ori. — Folosit in 
zootehnie. 9, ...sigur 
(fem.). 10. Sortat — 
Boală de urechi.

VERTICAL. 1. Si
tuație centralizată 
și sistematizată. 2. 
Stimulează func
țiile celulelor. — 
Scop final. 3. Ghi
daje pentru tracto
riști. 4. Apicultura 
la Început ! — în
crețitură. — Pește ! 
5. ' Obținută din 
caise. 6. Fără pi
cioare. —- Element 
ce formează iarba. 
7. Teren necultivat. 
— Rîu. 8. Orz abia 
răsărit ! — Dă ora 
exactă. 9. Unitate 
de alimentație pu
blică. 10. Bilanț.

VALENTIN 
DUMITRESCU, 

Zimnicea

Rubrică realizată de M.F. ȘANDRU



Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmării T

ROMA 17 (Agerpres). — Co
mitetele regionale ale Partidului 
Comunist Italian, și Federația 
Tineretului Comunist din Sicilia 
au dat publicității un document 
comun in care se subliniază 
necesitatea lichidării rachetelor 
nucleare de pe continentul euro
pean și închiderea bazei mili
tare americane de la Comiso — 
unde se află dislocate rachete 
nucleare cu rază medie de ac
țiune. Documentul se pronunță, 
totodată, pentru convocarea unei 
conferințe internaționale privind 
situația din Orientul Mijlociu, 
forum care să recunoască drep
tul poporului palestinian la 

■ autodeterminare și care să ini
țieze procesul de pace, de dezar
mare și colaborare în această 
regiune.

De asemenea, se adresează un 
apel organizațiilor muncitorești, 
de tineret, de femei, tuturor 
forțelor iubitoare de pace din 
Italia să participe la manifesta
țiile antirăzboinice, ce vor fi or
ganizate, la 30 aprilie, la Comiso.

de pe continentul european, ca 
un prim pas spre eliberarea Eu
ropei âe armele de distrugere 
în masă, a subliniat H. J. Vogel.

BERLIN 17 (Agerpres). — Or
ganizația internațională „Me
dicii lumii pentru preintimpi- 
narea unui război nuclear" spri
jină orice măsură îndreptată 
spre reducerea arsenalului nu
clear — a subliniat, într-o de
clarație făcută la Berlin, Ber
nard Lown (S.U.A.), copreședin
te al acestei organizații. Subli
niind că armele nucleare repre
zintă o amenințare pentru însăși 
existența omenirii, el a arătat 
că organizația din care 
parte se pronunță pentru aboli
rea tuturor armelor de acest fel. 
Lupta împotriva armelor de dis
trugere in masă a devenit o 
problemă de supraviețuire a în
tregii omeniri, de aceea oamenii 
din întreaga lume 
unească pentru a 
narea pericolului 
arătat B. Lown.

face

trebuie să se 
obține elimi- 
nuclear — a

stiri-note-comentariistiri-note-comentarii-stiri-note-comentarii

BONN 17 (Agerpres). — Eli
berarea planetei de armele nu
cleare, ce constituie o amenin
țare a înseși existenței vieții pe 
Pămînt, — apel înscris în „Ma
nifestul de la Gottingen" —• 
semnat de 18 savanți atomiști 
din R.F.G. in urmă cu trei de- 

. cenii — iși păstrează întreaga 
■ actualitate' și astăzi. Reprezen
tanții unor partide politice din 
R.F. Germania subliniază nece
sitatea de a nu fi uitat apelul 
„savanților atomiști și de a ac
ționa pentru înlăturarea defini
tivă a pericolului nuclear.

Nu numai oamenii de știință, 
ci și tot mai multi oameni poli
tici din întreaga lume sint con- 
știenți că atît rachetele nuclea
re strategice, cit și perfecțio
narea armelor nucleare tactice 
sporesc pericolul unui război 
nuclear —• a declarat la Bonn 
președintele fracțiunii Partidu
lui Social Democrat în Bundes
tag, Hans Jochen Vogel. El a 
menționat că omenirea năzuiește 
spre reducerea și lichidarea de
finitivă a arsenalelor de arme 
de nimicire în masă, acumulate 
în ultimele decenii. în acest 
context devine tot mai imperi
oasă necesitatea încheierii unui 
acord care să prevadă lichi
darea tuturor rachetelor nu
cleare cu rază medie de acțiu
ne — americane și sovietice —

CIUDAD DE MEXICO 17 (A- 
gerpres). — O reuniune parla
mentară internațională în fa
voarea păcii șl dezarmării și 
pentru dezvoltare, la care vor 
lua parte țări membre ale foruri
lor legislative din 30 de țări, ur
mează să aibă loc în perioada 
14—16 iunie, la Ciudad de 
Mexico — informează agenția 
China Nouă. Cu acest prilej vor 
fi analizate probleme 
intensificarea luptei 
pace, adoptarea unor 
concrete de oprire a cursei înar
mărilor, de înlăturare a perico
lului conflictului nuclear.

Noi proteste 
ale studenților 

In Coreea de Sud
SEUL 17 (Agerpres). — Un 

nou val de acțiuni de protest 
împotriva politicii regimului 
Iui Chun Du Hwan s-a în
registrat in Coreea de Sud. 
Mii de studenți ai mai mul
tor universități de pe întreg 
teritoriul țării au participat 
la mitinguri și marșuri de 
protest. Autoritățile au mo
bilizat circa 120 030 de poli
țiști din asa-numitele forțe 
speciale .,de ordine1", pentru 
a putea faoe față acestor ac
țiuni. Au fost onorate nume
roase arestări. In cursul in
cidentelor dintre poliție și 
manifestanți, mai multe per
soane au fost rănite. Situa
ția se menține încordată.

moscova Lucrările Congresului 
al XX-lea al U.T.C.L.

Cuvîntul tovarășului Mihail Gorbaciov
MOSCOVA 17 (Agerpres). — 

Luind cuvîntul Ia cel de-al 
XX-lea; Congres al Comsomolu- 
lui. Mihail Gorbaciov. secretar 
general al C.C. al P.C.U.S.. s-a 
referit la activitatea si sarcinile 
tineretului sovietic în etapa ac
tuală a construcției socialiste 
din U.R.S.S.. subliniind necesi
tatea implicării sale si mai ac
tive în procesul de înnoire a 
tuturor laturilor vieții.

în prezent. lucrul cel mai 
important este de a merge îna
inte. de a muta centrul de greu
tate asupra activității practice 
de transpunere in viată a hotă- 
ririlor adoptate de Congresul al 
XXVII-lea al P.C.U.S.. a subli
niat vorbitorul.

In continuare, el a relevat că

principala grijă a P.C.U.S. în 
problemele mișcării de tineret 
actuale este de a deschide larg 
tineretului porțile in toate 
direcțiile progresului 
și tehnico-științific. ale 
sociale, ale dezvoltării 
ale.

Comsomolul. a spus 
tarul general al C.C. al P.C.U.S.. 
trebuie să devină sufletul în
trecerii tineretului pe toate pla
nurile. să fie intransigent fată 
de tot ceea ce contravine valo
rilor si idealurilor socialismu
lui. să dea tineretului orientări 
sociale juste, capacitatea de a 
înțelege si aprecia fenomenele 
sociale de pe poziții științifi
ce marxist-leniniste.

in
economic 

creației 
spiritu-

secre-

Republica Zimbabwe

privind 
pentru 
măsuri

Analfabetismul afectează 
milioane be copii 
latino-americani

Conferința Uniunii Interparlamentare Africane

NAȚIUNILE UNITE 17 (A- 
gerpres). — Consiliul O.N.U. 
pentru Namibia va organiza 
un seminar avind ca temă 
sprijinul pentru acordarea 
imediată a independentei 
Namibiei și aplicarea efecti
vă a sancțiunilor Împotriva 
Africii de Sud. întrunirea se 
va desfășura la Buenos Aires 
în perioada 21—24 aprilie. Ea 
a fost sugerată de Adunarea 
Generală, care. în cadrul 
unei rezoluții adoptate in se
siunea trecută, recomanda 
Consiliului să organizeze ac
tivități internaționale si re
gionale in scopul extinderii 
sprijinului acordat cauzei 
namibiene.

Același document cere ca 
seminarul să recomande mă
suri concrete pentru înceta
rea de către R.S.A. a ocu
pării ilegale a Namibiei si 
pentru acordarea indepen
dentei acestui teritoriu.

lucrările Congresului P.C. din Danemarca
Mesajul de salut al P.C.R.

WASHINGTON 17 (Agerpres). 
— într-o declarație făcută la 
Los Angeles, senatorul american 
.Edward Kennedy a apreciat că 
programul militar al Adminis
trației S.U.A., Inițiativa de A- 
părare Strategică (S.D.I.), pre
cum și continuarea experiențe
lor cu arme nucleare determină 
o accelerare a cursei înarmă
rilor.

El s-a pronunțat pentru în
cheierea unui acord de interzi
cere totală a oricăror teste cu 
arme nucleare, ca un prim-pas 
important pe calea spre oprirea 
escaladei armamentelor și spre 
trecerea la dezarmare.

BOGOTA 17 (Agerpres). — 
Mai mult de 44 de milioane 
de latino-americani sint a- 
nalfabeți. iar 13 la sută din 
copiii de vîrstă școlară nu 
urmează cursurile elementa
re. Acest tablou al nestiihtei 
de carte a fost făcut cu pri
lejul unei conferințe a mi
niștrilor educației din 33 de 
țări ale Americii Latine si 
Caraibilor, desfășurată în 
capitala Columbiei. Printre 
cauzele relevate cu prilejul 
acestei reuniuni au figurat 
dificultățile economice, agra
vate. acum, de marile dato
rii externe pe care le au ță
rile continentului. S-a subli
niat că este nevoie să se ac
ționeze la rădăcinile feno
menului. reprezentate de să
răcie. foamete, insuficienta 
mijloacelor de instrucție.

BAMAKO 17 (Agerpres). — 
în capitala statului Mali — Ba
mako — au început lucrările ce
lei de-a X-a Conferințe a Uniu
nii Interparlamentare Africane. 
Ia care iau parte delegați din 21 
de țări, precum și observatori 
din partea O.N.U.. O.U.A., Ligii 
Arabe și ai altor organizații re
gionale și internaționale. Agen
da reuniunii cuprinde teme ale 
actualității social-politice și eco
nomice regionale, urmărind des
prinderea unor căi și modalități 
concrete, eficiente de soluționa
re a problemelor majore cu care 
se confruntă in prezent statele 
africane. O atenție aparte va fi 
acordată situației din Africa de 
Sud, necesității abolirii regi
mului de apartheid de la Pre
toria.

în alocuțiunea de deschidere 
rostită de președintele in exer
cițiu al Uniunii Interparlamen
tare Africane, Vilon Guezo (Be
nin), au fost evidențiate condi
țiile precare de dezvoltare so- 
cial-economică a statelor din re
giune in contextul menținerii 
unor practici discriminatorii, 
restrictive la adresa produselor 
de exporjl africane introduse pe 
piața mondială de țările puternic 
industrializate și menținerii de 
către regimul minoritar rasist 
sud-african a unei politici de 
folosire sau amenințare cu fo
losirea forței în relațiile dintre 
state. Vorbitorul a lansat un 

.apel la consolidarea unității de 
acțiune regionale și la adoptarea 
de măsuri consecvente in direc
ția depășirii actualelor dificultăți 
social-economice interne.

• DUPĂ ce a fost informat 
de secretarul de stat George 
Shultz asupra convorbirilor so
vieto-americane purtate cu pri
lejul recentei sale vizite la Mos
cova. președintele Statelor Uni
te, Ronald Reagan, a declarat 
presei : „Această vizită a fost 
foarte utilă pentru desfășurarea 
dialogului dintre țările noastre 
intr-o serie de domenii. S-a rea
lizat un progres serios. Sper că 
și in viitor vom înregistra pro
grese și vom putea semna un 
acord istoric pentru relațiile 
Est-Vest, in cadrul unei intilnîri 
la nivel inalt".

COPENHAGA 17 (Agerpres). 
— La Broendby au continuat 
lucrările celui de-al XXVIII-lea 
Congres al P.C. din Danemarca 
cu dezbaterea in plen a docu
mentelor de pe ordinea de zi. De 
asemenea, delegaților le-au fost 
adresate mesaje de salut din 
partea partidelor comuniste și 
muncitorești reprezentate la 
congres.

în numele Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. tovarășul Mihai 
Gere, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., a transmis parti- 
cipanților la congres un salut 
cordial și cele mai bune urări 
de succes.

Exprimind satisfacția pentru 
bunele relații de prietenie din
tre Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist din Dane
marca. bazate pe stimă, incre- 
dere și respect reciproc, mesa
jul de salut reafirmă convin
gerea că aceste raporturi se vor 
aprofunda in continuare in spi-, 
ritul intilnirilor și înțelegerilor 
la care au ajuns conducătorii 
celor două partide.

Relevind că poporul nostru, 
sub conducerea Partidului Co
munist Român, este in prezent 
angajat cu toate energiile sale 
creatoare in îndeplinirea vastu
lui program de dezvoltare mul
tilaterală a țării adoptat de cel 
de-al XIII-lea Congres. me
sajul prezintă in continuare 
poziția P.C.R. privind situația 
internațională actuală.

Partidul Comunist Român, 
scretaml său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, — se arată 
in mesaj — consideră că pro
blema fundamentală a epocii 
contemporane o constituie lupta 

‘ ea cursei 
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Realizări pe calea 
dezvoltării 

independente
Republica Zimbabwe, unul 

dintre cele mai tinere state ale 
continentului african, sărbăto
rește astăzi împlinirea a șap
te ani de la proclamarea inde
pendenței de stat, încununare 
a luptei dirze și îndelungate a 
poporului Zimbabwean pentru 
înlăturarea colonialismului, 
pentru ciștigarea dreptului de 
a dispune liber de propriile 
destine.

Situată în inima Africii aus
trale, la sud de fluviul Zam
bezi, tînăra republică, avînd o 
suprafață de 389 622 kmp și o 
populație de circa 7 milioane 
de locuitori, a trecut la valori
ficarea in interesele proprii a 
bogatelor sale resurse natu
rale : aur, cărbune, fier, crom, 
potrivit amplului program de 
acțiune stabilit de Congresul 
al II-lea al Uniunii Națio
nale Africane din Zimbabwe 
(Z.A.N.U.) din anul 1984. în 
perioada scurtă care a trecut 
de la proclamarea independen
tei, Republica Zimbabwe a ob
ținut o serie de importante 
succese pe linia consolidării 
structurilor sale politice și a 
realizării unor transformări so
cial-economice cu caracter 
progresist. Valoarea producției 
agricole obținute în această 
perioadă, de pildă, a crescut cu 
41 la sută, agricultura asigu- 
rînd in prezent în . totalitate 
necesarul de produse alimen
tare ale țării și furnizînd eco
nomiei naționale aproximativ 
35 Ia sută din încasările valu
tare obținute la export. De 
asemenea, in anii care au tre
cut de la obținerea indepen
denței. Zimbabwe a devenit 
unul dintre cei mai importanți 
producători de bumbac din A- 
frica subsahariană, în cursul 
anului trecut fiind realizată o 
producție de 248 000 tone de 
bumbac. Ca o expresie a aten
ției pe care guvernul de la 
Harare o acordă dezvoltării și 
consolidării acestui sector, încă 
din 1980, la Kadoma a fost în
ființat Centrul național de 
pregătire a cultivatorilor de 
bumbac, unde se însușesc me
tode moderne de cultivare și 
recoltare.

Guvernul Republicii Zim
babwe acordă o atenție deose
bită dezvoltării sistemului de

educație. îndeosebi învățămîn- 
tului superior, aceasta fiind 
considerată calea adecvată 
pentru pregătirea cu forțe pro
prii a cadrelor necesare dez
voltării economiei țării. Uni
versitatea din Harare dispune 
de 9 facultăți ale căror cursuri 
sint urmate de peste 5 000 de 
studenți.

în spiritul politicii sale con
secvente de solidaritate cu 
popoarele Africii, cu toate po
poarele care au pășit pe calea 
dezvoltării de sine stătătoare, 
poporul român, tineretul pa
triei noastre urmăresc cu viu 
interes și caldă simpatie reali
zările obținute de poporul 
Zimbabwean. Solidaritatea mi
litantă a României socialiste 
cu cauza acestui popor și-a gă
sit o elocventă ilustrare atît in 
anii grei ai luptei sale de eli
berare națională, cind țara 
noastră a acordat poporului 
Zimbabwean un larg sprijin 
politic, diplomatic, moral și 
material. România a recunos
cut din primele momente de 
existență liberă tinărul stat 
african, dezvoltînd in noile 
condiții legături strînse de co
laborare cu Republica Zim
babwe. O deosebită contribu
ție pentru dezvoltarea conti
nuă a raporturilor de prietenie 
și conlucrare au adus-o intîl- 
nirile președintelui Nicolae 
Ceaușescu cu președintele Ca
naan Sodindo Banana și cu 
primul ministru Robert Mu
gabe. la București și Harare; 
acordurile și înțelegerile înche
iate cu aceste prilejuri au 
creat o bază trainică și au 
deschis ample perspective am
plificării cooperării multilate
rale româno-zimbabweene, în 
avantajul ambelor țări și po
poare, al cauzei păcii și înțe
legerii internaționale.

R. ȚEPEȘ

Sierra Leone

Proiecte economice
La 19 aprilie, poporul din 

Sierra Leone sărbătorește îm
plinirea a 16 ani de la procla
marea republicii, moment de 
cea mai mare însemnătate in 
lupta sa pentru libertate și o 
viață mai bună. Actul din 
primăvara anului 1971 a des
chis calea unor adinei prefa
ceri înnoitoare, a întăririi in
dependenței naționale dobin- 
dite in 1961, a valorificării in 
propriul interes a bogățiilor 
naturale. Situată pe coasta 
atlantică a Africii, Sierra 
Leone se numără printre cei

mai mari producători de mi
nerale din lume, in special 
fier, diamante, crom, bauxită 
și aur. Supranumită și „țara 
fierului și diamantelor". Sie
rra Leone deține locul al trei
lea pe glob in producția de 
diamante, care constituie de 
fapt și principala sursă de ve
nituri a țării.

în ultima perioadă autorită
țile de la Freetown și-au con
centrat atenția in vederea re
cuperării avuției naționale. în 
acest scop au fost trecute sub 
controlul nemijlocit al statu
lui întreaga producție de dia
mante și majoritatea acțiuni
lor deținute de companiile 
străine care operau in țară, 
fiind create companii de stat 
care au sarcina de a exercita 
controlul asupra industriei, în 
special a celei extractive.

Programele economice au, 
de asemenea, în vedere crește
rea ponderii industriei în an
samblul economiei naționale 
prin introducerea în circuitul 
economic a noi resurse mine
rale și construirea de între
prinderi profilate pe utilizarea 
materiilor prime indigene. în 
ultimii ani, pe harta economi
că a țării au apărut obiective 
industriale în ramura chimiei, 
a industriei ușoare și alimen
tare. O atenție sporită a fost 
acordată, în ultima vreme, 
dezvoltării turismului, dotării 
acestuia cu o bază materială 
corespunzătoare, ramură im
portantă a economiei, ale că
rei încasări permit finanțarea 
unor noi proiecte de dezvolta
re economică. în acest scop, 
in zonele Bintimani și Tonho- 
lili se vor construi printre al
tele numeroase rezervații de 
faună exotică. Importante in
vestiții au fost alocate dezvol
tării și modernizării agricul
turii, sector în care lucrează 
aproape două treimi din popu
lația activă a țării. Faptul că 
aproape o pătrime din supra
fața țării este cultivată situea
ză Sierra Leone printre țări
le cu cele mai ridicate pro
cente de terenuri cultivate de 
pe continentul african.

între România și Sierra 
Leone s-au stabilit și se dez
voltă relații de prietenie și co
laborare care cunosc un curs 
ascendent, relații impulsiona
te îndeosebi de întilnirea la 
nivel înalt de la București din 
1974, care a deschis noi per
spective colaborării și coope
rării între cele două țări, spre 
binele reciproc, al cauzei pă
cii și înțelegerii internaționale.

I. ALEXANDRU

PE SCURT
• CONSILIUL DE SECU

RITATE AL O.N.U. a cerut re
gimului minoritar rasist de la 
Pretoria să revoce ultimul său 
decret prin care interzice pro
testul public față de deținuții 
fără judecată din Republica 
Sud-Africană. într-o declarație 
dată publicității, Consiliul își 
exprimă „profunda indignare" 
față de decretul adoptat la 10 
aprilie prin care sint interzise 
toate formele de protest împo
triva arestării și deținerii fără 
judecată, ori sprijinul față de 
cej arestați. Decretul contravine 
drepturilor fundamentale ale 
omului stipulate de Carta Națiu
nilor Unite și rezoluțiile perti
nente ale Consiliului de Secu
ritate, se arată în declarație. 
Această măsură poate doar agra
va situația, poate conduce la o 
escaladare a violenței și intensi
fica in viitor suferințele umane 
in R.S.A., se menționează în 
document.

Arătînd că „apartheidul con
stituie cauza problemelor din 
R.S.A.", Consiliul de Securitate

cheamă din nou regimul din a- 
oeastă țară să pună capăt repre
siunilor Împotriva populației de 
culoare majoritară.

• AGENȚIA T.A.S.S. anunță 
că, la 17 aprilie, in Uniunea So
vietică a fost efectuată, la poli
gonul din zona Semipalatinsk, o 
explozie nucleară subterană cu 
puterea de 20—150 kilotone. 
Experiența — se precizează — 
vizează perfecționarea tehnicii 
militare.

• LA WASHINGTON a fost 
semnat protocolul celei de-a 
VIII-a sesiuni a Comisiei mixte 
sovieto-americane de colaborare 
în domeniul sănătății — relatea
ză agenția T.A.S.S. Se prevede 
în special continuarea colaboră
rii părților în domenii cum sint 
bolile cardiovasculare, cordul 
artificial, oftalmologiei, artritei, 
gripei și hepatitei virotice.

• INVESTIȚIA FĂCUTĂ DE 
PENTAGON pentru amenajarea 
bazei militare arfaericane de pe

plex de dezarmare, care, avînd 
in centrul său lichidarea arme
lor nucleare să asigure redu
cerea substanțială, în același 
timp, a armelor convenționale, 
a efectivelor și cheltuielilor mi
litare.

în mesaj se reafirmă hotă- 
rirea Partidului Comunist Ro
mân, a poporului nostru de a 
acționa și in continuare cu 
toate forțele pentru a contri
bui la înfăptuirea politicii de 
dezarmare, la crearea de zone 
fără arme nucleare în Balcani, 
in nordul Europei, în alte re
giuni ale continentului și ale 
lumii, pentru o lume a păcii și 
colaborării egale intre toate na
țiunile.

în continuare se arată că, a- 
vind în vedere situația econo
mică mondială gravă, care 
afectează profund îndeosebi ță
rile în curs de dezvoltare, 
România consideră că este ne
cesar să se acționeze cu toată 
hotărirea în vederea lichidării 
subdezvoltării și instaurării 
unei noi ordini economice in
ternaționale, bazată pe deplina 
egalitate și echitate, pentru so
luționarea globală a problemei 
datoriilor externe care împo
vărează tot mai grav țările în 
curs de dezvoltare.

în actualele împrejurări in
ternaționale — se spune în me
saj — apreciem că este necesar 
să se facă totul pentru întă
rirea colaborării între partidele 
comuniste și muncitorești, so
cialiste, social-democrate, alte 
forțe progresiste și democratice, 
pe baza principiilor. egalității 
și respectului reciproc, în lupta 
comună pentru destindere și 
colaborare, pentru pace și pro
gres în întreaga lume, pentru 
apărarea dreptului suprem al 
popoarelor la pace, indepen
dență și libertate, la viață.

în încheiere, mesajul expri
mă convingerea că relațiile de 
prietenie și conlucrare dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist din Dane
marca, dintre popoarele român 
și danez se vor dezvolta și in 
viitor, spre binele celor două 
țări, în interesul cauzei păcii, 
securității și colaborării inter
naționale.

Adecvare

ORIENTUL MIJLOCIU

JAPONIA : Demonstrație a oamenilor muncii niponi, la Tokio, impotrita creșterii costului vieții, pentru 
îmbunătățirea condițiilor de muncă
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Evoluția crizei de 
guvern din Italia

PREMIERUL DESEMNAT A PRE
ZENTAT

LISTA
SEFULUI STATULUI 

NOULUI GUVERN

ROMA 
Premierul 
președintele Senatului, Amintore 
Fanfani (democrat-creștin), a 
prezentat vineri șefului statului, 
Francesco Cossiga, lista noului 
guvern minoritar format din de
mocrat-creștini și tehnicieni in
dependenți. în noul guvern, 
ministru al afacerilor externe și 
pentru politica in cadrul C.E.E. 
a fost numit Giulio Andreotti, 
ministru al afacerilor interne — 
Oscar Luigi Scalfaro. iar minis
tru al bugetului și trezoreriei — 
Giovanni Goria.

Guvernul Fanfani va depune 
jurămintul în fața președintelui 
Republicii, simbătă 18 aprilie, 
urmînd să se prezinte în parla
ment pentru a cere votul de 
Învestitură la începutul săptă- 
minii viitoare, informează a- 
genția ANSA.

Pe de altă parte, din Roma se 
anunță că la încheierea unei 
reuniuni a conducerii executive 
a Partidului Socialist Italian, 
secretarul general al P.S.I., pre
mierul demisionar Bettino 
Craxi, a declarat că partidul său 
se opune categoric constituirii 
de către democrat-creștini a 
unui guvern care își propune 
doar declanșarea alegerilor le
gislative anticipate.

17 (Agerpres) — 
desemnat al Italiei,

BEIRUT 17 (Agerpres). — La 
Beirut au continuat eforturile 
în direcția normalizării situației. 
Vineri, militarii armatei națio
nale au 'deschis unul dintre 
principalele puncte de trecere 
intre sectoarele de est și de vest 
ale capitalei libaneze, fiind per
mis accesul in zonă pietonilor și 
vehiculelor, informează agenția 
Taniug. Căile de acces intre cele 
două părți ale orașului au fost 
închise la 6 februarie 1984 din 
cauza luptelor dintre milițiile ri
vale.

Agenția KUNA arată că. in 
contextul acțiunilor generale 
pentru reinstaurarea unei vieți 
normale in Beirut, ministrul lu
crărilor publice. Walid Joum- 
blatt. liderul Partidului Socialist 
Progresist, a format un comitet 
tehnic însărcinat cu examinarea 
situației din perimetrul aeropor
turilor civile și militare, aceas-

tă măsură vizind redeschiderea 
Aeroportului Internațional Bei
rut, închis de mai multe luni, ca 
urmare a ciocnirilor din zonă.

Pe de altă parte. agenția 
A.D.N. relevă că in perimetrul 
taberelor de refugîați palesti
nieni Shatîla și Bourj El Baraj- 
neh. milițiile Ama! continuă să 
mențină starea de asediu, în po
fida unui acord de încetare a 
focului intervenit in urmă cu o 
săpțâminâ.

Autoritățile israel lene de ocu
pație au desfășurat vineri noi 
forțe in zona înălțimilor Golan. 
Postul de radio Israel, citat de 
KUNA, a anunțat că această 
măsură a fost luată pentru a 
împiedica locuitorii din regiune 
să participe la manifestații de 
solidaritate prilejuite de cea 
de-a 41-a aniversare a zilei na
ționale a Siriei. (Agerpres)

încheierea lucrărilor conferinței la nivel inalt 
„prima linie*a țărilor din

LUANDA 17 (Agerpres). — La 
Luanda au luat sfirșit lucrările 
unei conferințe la nivel înalt — 
la care au participat președinții 
Angolei. Mozambicului. Zambiei 
și Zairului — consacrată anali
zării perspectivelor economice 
ale regiunii Africii australe in 
special problemei transporturi
lor. Președinții Jose 
dos Santos (Angola), 
Chissano (Mozambic), 
Kaunda (Zambia) și 
Șese Seko (Zair) au

Eduardo 
Joaquim 
Kenneth 
Mobutu 

examinat

posibilitățile de adaptare a două 
căi de comunicație strategice — 
calea ferată Benguela din An
gola și coridorul Beira din Mo- 
zambic — pentru transportul de 
mărfuri grele.

Calea ferată Benguela. care 
leagă portul angolez Lobito, de 
Ia Atlantic, cu Zair, Zambia și 
Zimbabwe, va fi o alternativă la 
coridorul Beira din -Mozambic 
pentru exporturile acestor state, 
în cazul in care R.S.A. ar im
pune un boicot economic împo
triva vecinilor săi.

oprire a 
încetarea 
nucleare.

insula Diego Garcia este cea 
mai importantă efectuată de 
Statele Unite in străinătate de 
la încheierea războiului din 
Vietnam, scrie revista africană 
„Revolution Africaine", care 
apare la Alger. Potrivit revistei, 
intr-un moment cind popoarele 
se pronunță tot mai ferm pen
tru transformarea regiunii in
tr-o zonă apăcii, liberă de arme 
nucleare, 
tesc în transformarea 
într-un obiectiv militar 
culos pentru pacea 
suma de 14 miliarde

din țările în curs de dezvolta' 
re, ar putea-o contracta.

Statele Unite inves- 
insulei 

peri- 
regiunii 

dolari.

MON-• ORGANIZAȚIA ___
DIALĂ A SĂNĂTĂȚII (O.M.S.) 
a lansat un program spe
cial vizind lupta pentru 
combaterea maladiei cunoscute 
sub numele de sindromul imu- 
nodeficitar dobindit (S.I.D.A.).

Potrivit experților organiza
ției, în cazul in care nu se pun 
la punct măsuri eficiente vizind 
combaterea acestei maladii, în 
următorii 15 ani, zeci de mili
oane de oameni, majoritatea

• COSMONAUȚII SOVIETICI 
Iuri Romanenko și Aleksandr 
Laveikin și-au încheiat cea de-a 
zecea săptămînă de activitate la 
bordul complexului spațial pilo
tat „Mir", relatează agenția 
T.A.S.S. în acest răstimp ei au 
mai terminat și o altă etapă de 
lucru, punind modulul astrofizic 
spebializat „Quant" în regim de 
zbor pilotat. în cea de-a zecea 
săptămînă. cei doi membri ai . 
echipajului cosmic au trecut Ia 
deconservarea aparaturii de pe 
„Quant", au . conectat la baterii
le solare acumulatorii blocului 
de bază ai modulului astrofizic.

La 17 aprilie a avut loc obiș
nuitul control medical ăl cosmo- 
nauților in condiții de repaos și 
de efort dozat. Rezultatele aces
tui control au reconfirmat că 
starea sănătății celor doi mem
bri ai echipajului este bună. 
Zborul complexului orbital pilo
tat se desfășoară normal, preci
zează agenția citată.
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„Titanic"
în actualitate

Mecanismul timonei transatlanticului 
„Titanic" a fost vindut la o licitație in 
Londra contra sumei de 70 000 de lire 
sterline. Cumpărătorul, care a oferit a- 
ceaștă cantitate de bani, nu a fost, se 
pare, impresionat de faptul că obiectul se 
află incă pe fundul oceanului, in vasul 
scufundat in urmă cu 75 de ani. Pină la 
aducerea sa la suprafață, insă, noul pro
prietar va plăti doar cinci la sută din 
suma cuvenită, restul urmind să fie dat 
„la livrare", care ar putea avea loc in 
1988, după cum estimează Titanic Salva
tion Company, firma care se ocupă de 
această operație.

Mecanismul timonei este unul dintre 
cele 85 de obiecte scoase la licitație cu 
ocazia comemorării celor 75 de ani de la 
tristul eveniment.

Aparat 
de copiat inedit

Specialiștii companiei 
shita" au pus la punct 
plat cu ajutorul căruia se pot realiza copii 
de pe imaginile apărute pe un ecran sau 
pe ecranul televizorului. Instalația poate 
recepta și apoi reproduce imagini cu 10

nipone „Matshu- 
un aparat de co-

itori ai fenomenului politic-militar specific acestor 
pornesc investigațiile de Ia următoarea supoziție : ce 

s-ar fi m "ampla-, dacă toate descoperirile ce au format revo- 
țutia industrială modernă, descoperiri realizate între secolele 
XVII—XX ar fi fost cunoscute toate deodată la 1700-? Cum 
ar fi reacționat atunci omenirea la un asemenea salt știin
țifico-tehnic fără precedent ? Aoestea sint două din. întrebă
rile pe care Jonathan Schell (ni) le pune în cartea sa .„The 
Abolition" ce se ocupă de găsirea unei soluții reale de ieșire 
de sub amenințarea nucleară.

Firește, e greu de dat răspuns Ia o situație ce nu a avut 
niciodată loc. numai că această' curiozitate nu se arată a fi 
deloc gratuită atunci cind își dezvăluie sensul ce a stat Ia 
originea ei. Căci situația aceasta imaginată avea să se intim- 
p’.e cu adevărat la mijlocul secolului XX. Condiția nucleară 
ir. care omenirea s-a trezit brusc aruncată a fost resimțită 
ca un șoc extrem de puternic. Repeziciunea cu care puterea 
destructivă a atomului a coborît din laboratoarele fizicieni
lor in realitatea istorică a pus în discuție cu deosebită preg
nanță problema adaptării omului la noua și primejdioasa eră 
născută, cum s-ar spune, chiar sub ochii lui. De altfel, in 
opinia cercetătorului mai sus amintit, adevărata cheie a tim
purilor noastre o reprezintă tocmai dificultatea realizării unei 
reale adecvări intre cei doi termeni majori : condiția umană 
și condiția nucleară. Este posibilă co-existența lor sau, din 
nefericire, se exclud unul pe celălalt, arătînd poate pentru 
prima dată în decursul istoriei că progresul științific nu ur
mează același drum cu adevăratele aspirații umane ? După 
o formulare mai veche a lui Einstein, fisiunea nucleară a 
reușit să schimbe totul, mai puțin modul nostru de a gîndi. 
Această contradicție nu poate să aibă un sfirșit bun. Cu alte 
cuvinte, schimbarea in gindirea oamenilor, care ar echivala 
cu saltul înregistrat în domeniul științei în acest secol nu ar 
trebui să fie altceva decit fireasca renunțare la calea con
flictelor și, in consecință, orientarea tuturor energiilor spre 
cooperare și progres. Se poate spune că modificarea concep
tului tradițional de război ce s-a realizat prin aducerea ar
melor nucleare în prim-planul preocupărilor militare impune 
cu maximă stringență o revoluționare autentică a -atitudini
lor adoptate de oamenii politici de pretutindeni pentru ca 
omenirea să nu fie expusă catastrofei finale.

Problema interzicerii armelor nucleare coincide pină la 
urmă cu problema eradicării acelor porniri de ură și agre
siune, care au stat de-a lungul istoriei la obirșia unor răz
boaie. Există fără indoială un prag al dezvoltării materiale 
care odată atins obligă la o reconsiderare totală a conștiinței 
celor care sint contemporani acestui progres. Falia creată 
intre standardul științific și cel etic ale lumii actuale se cu
vine a fi acoperită printr-un efort excepțional al planului 
etic de a corespunde rigorilor celui dinții. De altfel, în mă
sura in care materia a fost provocată de către inteligența 
omului este rolul înțelepciunii omenești de a stăpîni în. con
tinuare.

DAN STANCA

nuanțe de culoare. Ea are greutatea de 
numai 6 kilograme.

Furt fulgerător
In orașul italian Saluzzio a fost furată 

recent o vioară Stradivarius, evaluată la 
un1 milion și jumătate de dolari. Vioara 
aparținea unui muzician elvețian sosit la 
Saluzzio pentru niște cursuri la școala de 
muzică din oraș. Instrumentul se afla in 
mașina muzicianului pe care acesta a lă-

de toate
sat-o in fata hotelului unde locuia timp 
de un minut cu cheile in contact. Timp 
suficient pentru hoți pentru a fura ma
șina cu vioară cu tot, practic, de sub ochii 
nefericitului proprietar.

„Primăvara 
silențioasă"

. Un studiu ornitologic elaborat de specia
liștii Institutului Max Planck din R.F.G. 
atrage atenția asupra reducerii alarman
te a numărului păsărilor mici. Sub titlul 
„In acest an vom avea o primăvară fără 
păsărele", ziarul „Hannoversche Allge-
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meine" subliniază că alerta ornitologilor 
vest-germani are la bază situația din do
meniul poluării mediului înconjurător. 
Substanțele toxice deversate în mediul în
conjurător de întreprinderile industriale, 
precum și defrișările masive din zonele 
forestiere au dus la micșorarea considera
bilă a numărului păsărilor mici, unele 
specii aflindu-se chiar pe cale de dispa
riție. Profesorul Peter Berthold de la sta
ția ornitologică din Radolzfell a declarat că acea ---- - ... ... ..... ..
în anii 
Carson

..primăvară silențioasă" anticipată 
’60 de biologul american Rachel 
riscă să devină o realitate.

Prognozarea
cutremurelor

Geofizicienii sovietici, in colaborare 
oamenii de știință din California, au pus 
la punct o metodă pentru prognozarea pe 
termen lung a. cutremurelor puternice. 
Procedeul are la bază studierea unui com
plex de date privind caracteristicile unor 
cutremure mai slabe care se produc in 
permanență in regiuni seismice, și anu
me : frecvența, intensitatea, variațiile lor 
in timp și altele. După noua metodă, 
prognozele pot fi emise pentru un terito
riu concret cu diagonala de 300—500 de 
kilometri și oferă date despre timpul cind 
urmează să se producă seismul și magni
tudinea sa, relatează agenția TASS.
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